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«Добро ненавязчиво, скромно, смиренно и кротко,

а зло активно, изобретательно и агрессивно».

А.И. Вейник.

Любое явление природы, включая саму Вселенную, может быть разложено на вещество и его поведение. При  этом вещество первично (аргумент, т.е. независимая переменная), а поведение вторично (функция, т.е. зависимая переменная). Поведение немыслимо без объекта-вещества, оно неотделимо от него.

Все видимые объекты природы всегда так или иначе ограничены в пространстве и поэтому могут быть по каким-то признакам мысленно отделены друг от друга. Дискретность окружающего мира имеет принципиальное значение для правильного понимания Вселенной и законов, которым она подчиняется. Постулирование дискретности естественным образом влечет за собой появление понятия множественности индивидов (частиц, квантов), т.к. для индивида в единственном числе разговор о его дискретности не имеет никакого смысла.

Каждую форму (разновидность) вещества и каждую форму (разновидность) поведения можно определить (разложить) с помощью таких двух понятий, как количество и качество.

Содержание понятия количества вещества формы особых пояснений не требует. Что касается качества вещества формы, то под этим термином понимается структура вещества, его строение, устройство, организация.

Похожее значение имеют количество и качество поведения формы. Количество поведения - это очень важная характеристика вещества, ибо ресурсы поведенческого проявления любого объекта всегда строго ограничены. Качество поведения есть структура, способ, специфические особенности поведения вещества. Следовательно, любая форма явления включает в себя количество и качество вещества формы, а также количество и качество присущего этому веществу поведения.

Эволюция на макроуровне и «главный ряд».

Во Вселенной существует бесконечное множество форм (разновидностей) явлений, непрерывно изменяющихся, эволюционирующих. Чтобы убедиться в неуклонном изменении количественных и качественных характеристик всех объектов природы, достаточно внимательно оглядеться вокруг себя: в ходе наблюдаемых изменений простейшие формы явлений постоянно трансформируются в более сложные, а сложные, в свою очередь, распадаются на более простые.


Эволюция - это изменение набора существенных для явления характеристик и связывающих их функций, то есть изменение законов, управляющих конкретными формами явлений. Следовательно, эволюционные – это только такие изменения, которые сопровождаются сменой действующих законов, поэтому не всякие изменения явления могут считаться эволюционными в строгом смысле этого слова; например, на практике слово "эволюция" иногда употребляется для обозначения любых изменений явления, в том числе не выходящих за рамки действия определенных законов.


«Фатальная неизбежность эволюции диктуется парадигмой ОТ и заключена в философской концепции необходимости, реализуемой с помощью физической концепции взаимодействия. В ходе эволюции изменяется как основное явление, так и явление взаимодействия, поскольку они представляют собой единое целое, поэтому понятие эволюции охватывает оба эти явления одновременно» [3, с.54].

Все формы явлений можно сгруппировать в бесконечное число эволюционных рядов. Каждому из таких конкретных рядов соответствует свой определенный закон эволюции, на основании которого явления можно расположить по степени усложнения от наипростейшего до наисложнейшего.


Любопытно, что количественная классификация уровней мироздания традиционно строится по принципу отличия объектов по размерам и массам. По мнению А.И. Вейника «в указанном свойстве повинно и то обстоятельство, что размер, объем и масса - это частные количественные меры одного и того же метрического явления. Все изложенное наводит на мысль о наличии в обсуждаемой череде миров более глубокого смысла, чем кажется на первый взгляд» [3, с.48]. Наверное, в этом нет ничего удивительного, ибо никакие другие ФДМ (сокращение от «форма движения материи», - ВВА) для подобной цели не пригодны.

Я подозреваю, что масса – это и есть пространство, а материальные объекты представляют собой как бы его сгустки. А.И. Вейник об этом прямо нигде не пишет, но есть отдельные фразы, подталкивающие к такому выводу. Конечно, следует понимать, что замена одной неизвестной (массы) другой (пространством) не облегчает жизни, но... их тождественность может помочь наметить иной подход в решении многих проблем.


Существующие качественные классификации точно также не блещут логикой и полнотой [5, 6]. Не желая портить настроение читателю напоминанием о четырех уровнях Гегеля-Энгельса, скажу, что А.И. Вейник в своих монографиях [1-3] проделал серьезную работу по созданию качественной классификации ФДМ и указал следующим поколениям пути её усовершенствования: «Очевидно, что макромир, как он существует в данный момент, есть результат определенно направленного развития природы в целом. В этом общем эволюционном потоке целесообразно на макроуровне выделить для изучения некую стремнину, или главный макроряд. Под главным рядом я буду понимать эволюционную цепочку, в состав которой входит человеческое общество. В процессе эволюционного развития человек постепенно захватывает континенты, моря и Землю в целом. Он начинает по произволу вмешиваться в эволюцию всей остальной природы, а следовательно, и самого себя. Человек становится необходимой составной частью так называемой пневматосферы, или сферы разума, по П.А. Флоренскому. Все это оправдывает сделанный выбор главного эволюционного ряда и одновременно возлагает на человека повышенную ответственность за себя и природу. Овладение законами эволюции главного ряда дало бы возможность делать важные прогнозы на будущее» [3, с.63].

Сопоставление «главных рядов»  на разных количественных уровнях.


Развивая идею множественности эволюционных рядов А.И. Вейник обращает внимание на то, что «явления на разных количественных уровнях мироздания должны иметь какие-то сходные черты – подчиняться неким общим законам. Однако это сходство является весьма своеобразным.


Действительно, на любом уровне мироздания, как уже отмечалось, существуют вполне определенные свои наипростейшие и наисложнейшие явления. При этом, например, у всех наипростейших явлений всех уровней можно обнаружить некие общие черты и законы. Нечто похожее можно наблюдать и у более сложных явлений. Явления, принадлежащие неодинаковым уровням мироздания, но имеющие определенные общие свойства, будем называть одноименными. Если мысленно сгруппировать все одноименные явления различных уровней, например все наипростейшие явления, то получится некий разномасштабный эволюционный ряд. Свойства таких разномасштабных рядов представляют известный теоретический и практический интерес» [3, с.61].


Для того, чтобы умозрительно представить себе, о чем говорит А.И. Вейник, вообразите таблицу, где в вертикальных столбцах расположены главные ряды всех количественных уровней мироздания. Любая горизонтальная строка такой таблицы является разномасштабным эволюционным рядом, связь между клеточками (звеньями) которого отображается неким общим свойством, характерным для рассматриваемого ряда (изображение таблицы можно увидеть в статье [7]). Например, мы (я вместе с читателями) находимся в клеточке, поименованной «Разрозненные общества». Пройдет ещё много времени, пока племена и государства, грызущиеся друг с другом, поймут, что все цивилизации на Земле (люди, насекомые, дельфины, приматы, птицы, рыбы, растения и т.д.) образуют единое целое, и перешагнут в следующую (нижнюю) клеточку под названием «Планетарные цивилизации». Наш путь развития, если не уничтожим всё живое на планете, - вниз до упора по главному макроряду. Горизонтальная строка вправо (например, от той самой уже знакомой клеточки «Разрозненные общества») отображает наше убогое религиозно-мифологические представление о тонких мирах, которые намного умнее нас (в первую очередь, физиков, а верующие это и так знают).


Таким образом,  развиваясь (перемещаясь по клеточкам вертикального макроряда) человечество с каждым шагом будет изменять своё представление о тонких мирах (тех, что справа в горизонтальных строках) и допускаться к иной системе общения с ними. Может быть когда-нибудь нам даже разрешат узнать, зачем мы им нужны…


Наисложнейшей ФДМ главного макроряда (вертикальный столбец), она же наипростейшая в разномасштабном эволюционном ряду (горизонтальная строка), по определению А.И. Вейника, является «совокупность земных цивилизаций, или глобальное экологическое явление». «Все цивилизации Земли, вместе взятые, образуют сложную экологическую систему, специфические законы функционирования которой нам не известны. Знание этих законов крайне необходимо для сохранения указанной системы в равновесии. В этот период в эволюцию начинает вмешиваться развившийся разум. У совокупной цивилизации планеты впервые зарождается такое важное специфическое, крайне любопытное и вместе с тем роковое, можно даже сказать, апокалипсическое свойство, как способность к глобальному самоуничтожению. Дальнейшее развитие жизни возможно лишь только в том случае, если могущество разума уравновешивается спасительной мудростью» [3, с.68-69].

По поводу рождения «апокалипсического свойства» здесь ещё можно поспорить, но появление и развитие у совокупной цивилизации планеты коллективного разума не вызывает сомнений [7]. На основании новой философской парадигмы и анализа доктрин основных мировых религий А.И. Вейник предложил и экспериментально доказал гипотезу о наличии трех иных видов разума, условно обозначив их как «сверхтонкие миры» или «невидимый параллельный мир», включающий в себя пико-, фемто- и аттомир (самый тонкий). В разномасштабном эволюционном ряду (самая нижняя горизонтальная строка в таблице) наипростейшим звеном является макроразум совокупности земных цивилизаций. Кстати, не исключено, что материя мегаряда также обладает разумным началом. Вспомним гипотезу Дж. Ловлока (1979) о Земле, как целостном, живом организме. Если он окажется прав, то наипростейшее звено надо будет сместить в мегамир. Наисложнейшее звено разномасштабного эволюционного ряда поименовано Атторазумом.

Имея пару крайних точек рассматриваемого ряда, можно с достаточной степенью уверенности утверждать, что его промежуточные звенья так же разумны, т.е. чем «тоньше» мир, тем совершеннее и эффективнее («умнее») присущий ему разум. Более того, разум всех сверхтонких миров смело можно назвать коллективным, единым, ибо он, как минимум, способен управлять временем и пространством (становиться «внехрональным» и «внеметрическим»).

Характерные общие свойства простых веществ.

Каждое простое вещество обязано присутствовать на всех уровнях и проявлять все необходимые общие свойства. Если этого не наблюдается, то соответствующее вещество не может быть истинно простым. 

Наиболее характерным общим свойством простого вещества на макроуровне является непрерывность. В макромире вещество может рассматриваться как непрерывная среда, или континуум (таким свойством обладает любая достаточно большая совокупность микрочастиц или достаточно большое тело). Даже песчинки в большом количестве обладают определенными свойствами континуума: способны течь, передавать давление во все стороны и т.д.

Наиболее характерная особенность вещества на микроуровне состоит в его дискретности: на уровне микромира вещество имеет дискретную, зернистую, квантовую структуру.

Главная особенность вещества (нанополей) на субмикроуровне (наноуровне) заключается в том, что оно обладает ярко выраженными силовыми свойствами, т.е. на уровне простых явлений взаимодействие между квантами вещества ансамбля сводится к обмену объектами нанополей. Здесь нам нет надобности вникать в структуру этих объектов. Для нас вполне достаточно знать только то, что нанополя реально существуют и обладают силовыми свойствами. Именно силовые свойства нанополей обеспечивают стремление квантов вещества сближаться и объединяться в ансамбли. Например, специфическое взаимодействие между квантами электрического вещества обеспечивается так называемым электростатическим полем (электрическим нанополем). Применительно к квантам пространства (мера - масса) аналогичную роль выполняет гравитационное нанополе.

Единственно известной характерной особенностью вещества на пико-, фемто- и аттоуровнях является обладание духовными свойствами, т.е. в сверхтонких мирах взаимодействие между объектами в нашем примитивном понимании сводится к борьбе за владение душой человека. Утешает только одно, все это делается не по их произволу, а по желанию самого человека, в соответствии с его свободной волей, его выбором. Вместе с тем выбирать человеку дано не всё, что угодно, а только между добром и злом; все остальное находится целиком и полностью в компетенции объектов сверхтонких миров.

«В сверхтонком духовном невидимом и нашем хронально-метрическом видимом мирах действуют принципиально различные законы: у них духовные, у нас физические, телесные. Более того, теория и опыт показывают, что объекты духовного мира невообразимо могущественны» [4, с.199]. «Наши законы абсолютно непригодны для изучения и понимания Аттомира. Вместе с тем недоступные для понимания законы Аттомира обязательны для их исполнения нами» [4, с.151].

По словам А.И. Вейника «нам лучше всего известен макромир, что-то мы знаем о мегамирах, микромире и наномире. Однако самую серьезную загадку представляют для нас пикомир, фемтомир и аттомир. Я сейчас не рискну говорить о самом тонком из них - аттомире, но два других - пикомир и фемтомир - настойчиво к нам стучатся, и каждый день приносит все новые и новые сведения о них» [3, с.515].

Добро и зло в макромире.


Дипольное понятие добро-зло можно использовать только для обсуждения свойств систем, состоящих из множества дискретных объектов, в нашем узком антропоцентрическом  понимании, людей. Данный диполь применительно к изолированному индивидууму полностью вырождается в понятие польза–вред. 
Таким образом, два понятия добро-зло и польза-вред отображают главное отличие приспособительного поведения коллектива и одиночки. Это вовсе не означает, что один вид поведения высокоразвитый, а другой примитивный. Просто в коллективе действуют иные (новые) законы, определяющие взаимоотношения между его элементами (единицами или группами).

Индивидуум, неважно, человек на Земле или инопланетное существо, учитывая размытость границы между полюсами диполя польза-вред, постоянно балансирует на этой границе, раздираемый противоречивыми требованиями гомеостаза (стабилизации состояния за счет имеющихся ресурсов) и экспансии (захват новых ресурсов). Два этих понятия не столь уж независимы, ибо экспансию можно в какой-то степени отождествить с одним из механизмов гомеостаза, хотя и агрессивным. Абсолютно то же самое происходит и с коллективом. Разница лишь в одном, на индивидуум, входящий в состав коллектива, ложится дополнительная нагрузка по выбору схемы поведения. То ли решать проблему польза-вред для себя, то ли проблему добро-зло для коллектива, частичкой которого он является.


Кстати, это легко заметить по «практичности» подхода людей к знаменитым христианским заповедям*. Одни требуют выполнения заповедей от других по отношению к себе. Например, «не укради», но ты у меня, а я… как повезет. Другие заставляют самих себя выполнять заповеди по отношению к другим. Смею уверить, количество первых во много раз больше, чем вторых, ориентированных на благополучие коллектива, а значит и своё в составе коллектива! Ну как тут не вспомнить шикарный афоризм из записных книжек Марка Твена (1866): «Не упускайте случая делать добро – если это не грозит вам большим ущербом. Не упускайте случая выпить – ни при каких обстоятельствах».

С точки зрения развития биологической жизни в макромире до наисложнейшего состояния А.И. Вейник написал следующее: «Мы привыкли говорить, что непрерывно развивающаяся Вселенная вечна во времени и бесконечна в пространстве. За бесконечно длительный предыдущий период развития Вселенной в какой-то ее точке возникли жизнь и разум. Жизни органически присуще свойство экспансии – об этом лучше всего сказано у Пьера Тейяра де Шардена [8]. Жизнь постепенно захватывает одну область за другой: материк, планету, солнечную систему и т.д. Разум за бесконечное время достигает неограниченно высокого развития. Бесконечно совершенный (всезнающий), охватывающий неограниченное пространство (вездесущий) разум – это и есть бог... Любая конечная космическая система обладает ограниченным запасом хронора, а следовательно, и ограниченным временем жизни. Поэтому разум не имеет возможности достичь в своем развитии бесконечно высокого совершенства» [2, с.268].

Польза и вред в сверхтонких мирах.

Можно ли смотреть на сверхтонкие миры сквозь призму «обиологиченных» разнополюсных свойств - гомеостаз и экспансия? Попробуем.

Каждый из пико-, фемто- и атторазумов в разномасштабном эволюционном ряду мы вынуждены, при трезвом рассуждении, считать единичным объектом, в котором за длительный период развития от наипростейшего до наисложнейшего звена произошла обратная трансформация понятия добро-зло в польза-вред.


По мнению А.И. Вейника сверхтонкие миры с легкостью могут управлять пространством и временем в той мере, в какой они считают нужным. При, например, блокировании метрической (пространственной) ФДМ сверхтонкие объекты приобретают свойство вездесущности. Они могут находиться как бы тут и везде, но в этом случае полностью лишается смысла необходимость экспансии. 

В равной степени при блокировании хрональной ФДМ сверхтонкие объекты приобретают свойство вечности, т.е. независимости от времени и могут разом видеть любые процессы в прошлом, настоящем и будущем. Следовательно, необходимость гомеостатических механизмов сводится к минимуму.

Отсюда становится очевидным, что понятия добро-зло и польза-вред не только смешиваются, но и превращают сверхтонкие миры в нечто статическое, в «райский уголок» или «золотой век», как сказал когда-то американский биолог Гантер Стент (1969), правда по другому поводу.

Значение сверхтонких миров для человека.


И тем не менее объекты сверхтонкий миров проявляют исключительную настойчивость и даже изобретательность в борьбе за человеческие души. Мы живем в хронально-метрическом мире совершенно по другим законам и нам не дано понять, зачем им нужны наши души. Поэтому извечным и неразрешимым для нас остается вопрос о смысле, т.е. цели жизни.


А.И. Вейник считает, что «человек обладает телом, душой и духом, они различаются составом и свойствами своих веществ. Душа призвана заботиться о теле, а дух общается с вышним миром. После успения тело ("биоскафандр") сгнивает, а душа с духом отделяются и продолжают жить, сохраняя все свойства личности. В физическом мире жизнь телу придают только душа и дух; никаких энергетических или полевых форм жизни не существует – это от лукавого» [4, с.244].

Души – это пикообъекты (пикотела) хронально-метрического мира. Масса (метрика, размеры) вышедшей из тела души не равна нулю, но она достаточно тонка, чтобы свободно проникать сквозь стены и прочие преграды.

Духи - это фемтообъекты (фемтотела) внехронально-внеметрического мира. По характеру их взаимодействия с человеком известны только два типа фемтообъектов: духи добра (плюс-фемтообъекты, излучают положительное поле) и духи зла (минус-фемтообъекты, излучают отрицательное поле). Многочисленные наблюдения, опыты и измерения всевозможных косвенных признаков, следов в нашем хронально-метрическом мире подтверждают как факты их существования, так и различия в поведении и свойствах. Невидимый фемтомир заселен духами добра и зла неизмеримо плотнее, чем нами видимый мир, причем зависимость людей от него «обеспечивается несметной армией фемтообъектов, большинство из которых исполняет специальные служебные функции при Аттомире и при нас» [4, с.151]. Поэтому на каждого из нас приходится много духов разного рода, включая и домового. Некоторые бабки даже считают, что без него, как без тараканов, дом - не дом.

«У каждого человека есть собственный дух, а при крещении ему придается еще и второй дух - Ангел-хранитель. Духи невидимы, чтобы не сковывать нашу свободу воли и выбора, не подавлять нас своей очевидностью.

Суть и особенность обсуждаемого вопроса такова, что духи добра и зла непрерывно находятся как внутри, так и вне нас и непрерывно, днем и ночью взаимодействуют с нами и в соответствии с законами духовности и нравственности вносят свои коррективы даже в проявления естественных, природных физических законов. Но подобные корректировки происходят лишь в исключительных случаях, ибо в обычных условиях Бог не вмешивается в события, где может действовать через естественные законы.

Важно понимать, что при корректировках физические законы отнюдь не нарушаются, просто в действие включаются дополнительные невидимые силы, которые изменяют ход видимых событий в непредсказуемом направлении» [4, с.81].

«В каждой точке нашего мира в общем случае может находиться несколько объектов, принадлежащих различным мирам. Сосуществуя друг в друге, все эти миры могут взаимодействовать посредством различных веществ, но могут и блокировать друг друга, не допуская взаимного проникновения, - все зависит от конкретных свойств миров и их объектов. Думаю, что внепространственные объекты должны обладать способностью самоконцентрироваться и самораспространяться.

Внеметрические миры могут отличаться друг от друга природой входящих в них веществ, количествами этих веществ, их качеством (структурой) и т.д. Весьма вероятно, что существуют еще и неизвестные вещества, свойства которых мы не можем себе даже вообразить. Ведь о хрональном и метрическом явлениях совсем недавно мы тоже ничего не знали, а сколько нового и неожиданного они нам преподнесли» [3, стр.515].

«Становится страшно, когда подумаешь, что сверхтонкий мир находится внутри каждого из нас, в каждом нашем атоме, клетке, органе и теле в целом. И когда знаешь, что фемтообъекты способны синтезировать или уничтожить любой атом, изменить функции любой клетки и органа и внедрить в наше сознание любую мысль, чувство и желание, показать любой сон и вообще сделать с нами все, что угодно. Тем более что они не только способны, но и непрерывно и без устали проделывают все это: диктуют нам мысли, чувства и желания, подсказывают воспоминания, показывают сны, влияют на функции регулирования организма и т.п.» [3, стр.542].

Итак, «цель земной эволюции заключается именно в том, чтобы после смерти оставаться живым в сверхтонком фемтомире добра, памятуя о кратковременности земной стадии эволюции и о вечности сверхтонкого мира, ибо он существует вне времени и пространства» [3, стр.558]. «Поражающие воображение духовно-физические законы и механизмы имеют своей целью помочь и побудить человека в настоящей временной жизни исполнить главное желание Творца, с тем, чтобы не разлучаться с Ним в будущей вечной жизни. Таким образом, цель земной жизни заключается в стяжании благодати Духа Святого» [4, с.63]. Естественно, человеку нужно каким-то образом противостоять силам зла, если, конечно, он этого захочет. Ведь свобода выбора принадлежит только ему.


Таким образом получается, что по результатам земной жизни человек либо может в виде души остаться в хронально-метрическом пикомире (жить в нем конечное время и испытывать при этом все ощущения, доступные людям), либо перейти в виде духа во внехронально-внеметрический фемтомир (жить в нем вне времени и пространства и не испытывать никаких проблем, имеющихся у людей). Отсюда вытекает, что для человека жизнь в пикомире в виде души должна считаться адом, тогда как жизнь во внехронально-внеметрическом фемтомире – раем. 

Однако такое заключение абсолютно не объясняет, для чего нам предлагается жить по духовным законам и «стяжать благодать Духа Святого». Считается, что мы все равно этого не поймем. Не зря сказано - «Промысл Божий» неисповедим.


Устройство человека.

 «Человек есть сосуд и только сосуд. Этот сосуд непрерывно, днем и ночью, заполняется со стороны Светлых и темных сил чувствами, желаниями, побуждениями, мыслями, словами, воспоминаниями, сновидениями и т.д.» [4, с.89]. Уже одного этого механизма вполне достаточно, чтобы увериться - человек не может мыслить самостоятельно. «Мозг не имеет никакого отношения к процессу творения мысли. Физиологические исследования подтверждают этот вывод, так как в головном мозге нет ни одного участка, ответственного за мышление. Главное назначение мозга - это управлять всеми внутренними процессами жизнедеятельности "биоскафандра" и его внешними проявлениями» [4, с.160]. По поводу мышления А.И. Вейник сказал: «Простейшие опыты натолкнули меня на представление и о том, что мысль материальна, что чувства, слова, поступки и т.д. тоже являются источниками хронального поля» [3, стр.349].
Возможно, что связующим звеном (переносчиком хрононов) между человеком и фемтообъектами является вода, структура которой выполняет роль некоего компьютера с запоминающим и ретранслирующим устройствами. Исследования последних десятилетий убедительно показали, что вода обладает уникальным свойством - информационной памятью. Она помнит все! Стереть информацию очень трудно, такое возможно только в процессах замерзания или испарения.

Главенствующую роль в эффекте памяти воды играет её структура, которая до сих пор преподносит загадку за загадкой. Сейчас наиболее убедительной считается гипотеза доктора биологических наук С.В. Зенина о том, что вода представляет собой иерархию правильных объемных структур, в основе которых лежит кристаллоподобный "квант воды", состоящий из 57 молекул. Однако недавно ученые из Стэнфордского университета (штат Калифорния, США) исследовали воду с помощью рентгеновских лучей и обнаружили, что структура воды в действительности совершенно отличается от того, что описано в учебниках. Молекулы воды не имеют форму тетраэдров - маленьких пирамид с основаниями в форме треугольников. Вода по структуре скорее напоминает океан, состоящий из колец и цепочек, где большинство молекул прочно связаны друг с другом.

В любом случае вода – вещество, имеющее достаточно близко расположенные точки температур фазовых переходов (замерзания и кипения), разница между которыми всего 100 град. Более того диапазон между этими точками удачно накладывается на существующий разброс температур поверхности Земли. Температура жизнедеятельности разумных организмов сдвинута к точке замерзания воды примерно в пропорции золотого сечения (36,6 град). Всё это решает проблему сохранности информации в биосистеме и её эффективного обновления при необходимости. На других планетах указанные условия могут обеспечиваться другими «информационно-обменными» химическими соединениями, там, естественно, разумные существа будут иметь другую биологическую основу.

Значение человека для сверхтонких миров.


Нам совершенно неизвестна структура, состав и мотивы поведения плюс-фемтообъектов и минус-фемтообъектов. Противопоставлять их друг другу мы можем только в единственном - в отношении к человеку. Если учесть, что духи по своему разуму стоят неизмеримо выше человечества, то было бы ошибочным «приписывать» им наши собственные примитивные качества, которые обусловлены непомерным животным началом, гнездящемся в каждом из нас. Таким образом, нравится нам это или нет, следует признать некую высшую необходимость в «работе» духов, т.е. в творении ими добра или зла. А по сему, как это ни странно, в нашем родимом макромире зло почему-то встречается ничуть не реже, чем добро.


Можно весьма осторожно предположить, что планета Земля – это плантация (парник, садок), в котором выращиваются плоды-люди. Каждый плод состоит из оболочки ("биоскафандра") и ядра – души, как питательной среды для формирования духа. При удачных обстоятельствах дух вызревает в плюс-фемтообъект, при неудачных – в минус-фемтообъект. Во множестве, конечно, встречаются и «пустоцветы».

Задача сил зла (ведь для чего-то они существуют!) заключается в непрерывном и разнообразном тестировании («соблазнении») плодов-людей и последующей их разбраковки. Не созревшие души (пустоцветы, бездуховные) после смерти "биоскафандра" отправляются в пикомир, т.е. либо пополняют оборотный фонд, либо маются в аду. Созревшие отрицательные духи превращаются в минус-фемтообъекты (они тоже нужны, кто-то же должен работать, например, на той же «плантации»). А вот к выращиванию плодов, в недрах которых теплятся положительные духи, подключаются силы добра.

Таким образом, задача сил добра заключается в наблюдении за развитием и помощи молодым положительным духам, насколько позволяет время жизни "биоскафандра". После его смерти положительные духи превращаются в плюс-фемтообъекты.

Отсюда понятно, почему человек - это «сосуд», а его мозг не может «творить» и пр. Ни к чему другому человек и не предназначен! Человечество – это только питомник фемтообъектов, служащих аттомиру для каких-то неведомых целей. 

Не зря говорится, что«все законы, действующие в нашем и сверхтонком мирах, преследуют одну цель - сделать человека достойным той высокой миссии, которую ему предназначил Творец, создав его по образу и подобию Своему. Для этого законы и природа ("конструкция") человека целенаправленно увязаны между собой, и понять одно без другого практически невозможно» [4, с. 59].


Теперь вернусь к способности «совокупной цивилизации планеты» к «глобальному самоуничтожению» (виновниками которого, естественно, могут быть только люди).

Скорее всего, наша плантация плодоносит все хуже и хуже, т.е. количество производимых ею плюс-фемтообъектов становится все меньше, попросту говоря, производство духов добра на Земле становится не рентабельным. А как надо поступить с выродившимся парником, знает каждый садовод или овощевод. Парник либо уничтожают, и начинают все сначала, либо бросают на произвол судьбы и строят новый, но на другом месте.

Методы тестирования людей минус-фемтообъектами.


Методов тестирования людей минус-фемтообъектами известно множество. Необычные явления шлейфом тянутся за человечеством с незапамятных времен. Весьма условно их можно разделить на две группы.

В первую группу входят так называемые паранормальные способности отдельных личностей, например, экстрасенсорные восприятия, диагностика и лечение на расстоянии, предсказание будущего и видение прошлого, психокинез, левитация, полтергейст и др.

«Наблюдения показывают, что все паранормальные явления привязаны «к лицам, которые своим образом жизни, мыслями и поступками вольно или невольно открывают каналы связи с соответствующими тонкими мирами. Именно эти связи и есть главная причина возникновения обсуждаемых феноменов, они и роднят эти феномены» [3, с.520].

«Любопытно, что некоторые лица специальными тренировками развивают в себе заметные паранормальные способности. В большинстве случаев это происходит по линии минус-фемтомира, прививающего к тому же людям гордыню. Гордыня заставляет их испытывать эти способности на подобных себе. Для самозащиты они научаются окружать себя энергетическим (хрональным) "коконом", "колоколом", или "колпаком". Юмор положения заключается в том, что как нападение, так и защиту фактически осуществляют одни и те же минус-фемтообъекты; кто в данный момент для них более интересен и нужен, тот и одерживает верх. Но если человек ступает по пути добра, то ему нет надобности защищаться: он находится под надежной охраной могущественных плюс-фемтообъектов» [3, с.542].

«К развитию паранормальных способностей приводят также специальные тренировки по методам типа йоговских. При этом тоже открываются каналы связи с минус-фемтообъектами, которые с большой охотой идут навстречу добровольным жертвам и оказывают им до поры и до времени просимые услуги. Эти услуги выражаются, например, в паранормальном врачевании, творении погоды, хождении и лежании нагишом на горящих угольях, гвоздях, битых стеклах и льду, длительном пребывании без воздуха под водой и землей, сообщении информации из прошлого, настоящего и будущего, диктовке стихотворений и различных других текстов, показе всевозможных изображений, сцен, сюжетов и снов, включая разного рода наркотический бред, перемещении руки с карандашом, который что-то пишет или рисует (психография), перемещении различных предметов (телекинез) и изгибании металлических пластинок и ложечек, непрерывном вращении бумажных и иных роторов, в том числе шестеренок и стрелок испорченных часов, перенесении по воздуху (левитация), воде (хождение по воде, как посуху) и сквозь стены самих людей... и во многом другом. К этому же классу явлений следует отнести "способность" некоторых людей "выходить" из тела и путешествовать, например, в тибетские подземные хранилища мудрости или на другие планеты, что вполне объясняется показом минус-фемтообъектами соответствующего "кинофильма" в мозгу мнимого путешественника. Длительное и тесное общение с минус-фемтообъектами по любому из частных видов обсуждаемого феномена обычно приводит к... трагическим последствиям» [3, с.538-339].

Ко второй группе допустимо отнести явления, проявляющиеся как бы независимо от людей, например, НЛО, шаровая молния, круги на полях и др.

Демонстрация НЛО, в частности, носит ярко выраженный общественный, массовый характер - происходят вне дома, чаще всего в небе, и иногда привлекает к себе внимание населения целого города. Но почти все особенности их поведения не укладываются в наши теоретические представления и здравый смысл.

«Обсуждаемый феномен несет в себе большой комплекс всевозможной и многоплановой информации из прошлого, настоящего и будущего. Особое внимание я хотел бы обратить на стремление внедрить в сознание современного человека идею об инопланетном происхождении феномена, который якобы имеет своей целью спасти погрязшую в бедах цивилизацию. При этом человек может вести себя как угодно, забыв о духовности и нравственности, о хроносфере и экологии души, - в любом случае спасение ему будет обеспечено гуманными пришельцами из космоса. К этому следует добавить многочисленные поражения людей гамма-лучами со смертельным исходом либо с заболеванием лейкемией, поражения хрональными лучами с неизвестными пока медицине симптомами, завораживающий характер демонстрируемого абсурда со случаями шизофрении, демономании и самоубийств и т.п.» [3, с.529-530].

«Все это наводит на грустные размышления о том, что инопланетное происхождение НЛО - это только маскировка, приманка, а истинный смысл и цель феномена заключается в чем-то другом. На эту приманку сейчас охотно идут многие, кто возлагает надежды на помощь исстрадавшемуся человечеству со стороны высшего космического разума. Мысль о маскировке и приманке еще более укрепляется, если обратиться к явлениям, которые сопровождают НЛО, происходят внутри, около и вокруг него» [3, с.527].

«И самый важный вывод из анализа феномена в целом - это его несомненная принадлежность к весьма тонким мирам» [3, с.530]. «Фантазия фемтообъектов безгранична. Воздействуя на наш мозг, они часто способны управлять нашим мышлением, сном, воспоминаниями и психикой, поэтому не приходится удивляться обилию самых невероятных индивидуальных, групповых и выборочных показов всевозможных небылиц и глупостей» [3, с.533].

«Из всего изложенного можно сделать следующий обобщающий вывод: все упомянутые выше частные явления обсуждаемого чрезвычайно сложного феномена порождаются одной и той же причиной - объектами сверхтонкого мира, причем земного, а не инопланетного происхождения. К такому выводу приводит совместное комплексное рассмотрение всех этих явлений методами ОТ с учетом исторического характера их развития. Весьма существенно, что указанные фемтообъекты тяготеют к полюсу зла, то есть являются минус-фемтообъектами. Об этом свидетельствуют многочисленные случаи их отрицательного воздействия на психику, здоровье и жизнь людей, иногда кончающих самоубийством, либо погибающих или исчезающих при различных таинственных обстоятельствах. Нередко смерть наступает от облучения гамма-радиацией, например, как это случилось 7 сентября 1984 г. в нашумевшей истории под Минском с экипажем самолета, следовавшего из Ленинграда в Тбилиси. В результате умер командир корабля В.В. Гоциридзе, а второй пилот Ю.И. Кабачников получил повреждения в области головы и сердца. При облучении гамма-радиация НЛО сочеталась с мощным хрональным полем, что спутало все карты медикам, но зато позволило изумленным пассажирам разглядывать просвеченные скелеты друг друга, ибо хрональное поле перевело невидимые гамма-лучи в видимую область спектра» [3, с.538].

«Невозможно правильно осмыслить все то, что сейчас происходит на Земле - нашу жизнь, наши беды и чаяния, и даже саму суть и место человека в этом мире, если не признать, что как в нашем тварном, хронально-метрическом, так и в тонких мирах соседствуют рядом белое и черное, свет и тьма, добро и зло, причем добро ненавязчиво, скромно, смиренно и кротко, а зло активно, изобретательно и агрессивно» [3, с.536].
«Весьма интересно, что плюс-фемтотело находится ("размазано") внутри нашего пикотела, которое, в свою очередь, пребывает в макротеле человека. Макро- и пикотела принадлежат хронально-метрическому миру, фемтотело - сверхтонкому, причем последнее обычно заблокировано от пикотела и выполняет роль так называемого подсознания. Хотя эти тела сосуществуют неслиянно на разных количественных уровнях мироздания, они органически между собой связаны и выполняют каждое вполне определенные функции. Например, пикотело несет на себе заботу о макротеле, а плюс-фемтотело служит верховным судьей, оценивающим поведение макротела с позиций добра, и держит связь с аттомиром.

В эту идиллию вторгаются минус-фемтообъекты с их калейдоскопически разнообразными средствами, с помощью которых они пытаются заинтриговать, заинтересовать и привлечь на свою сторону человека. Однако эта война за человека ведется по определенным железным, никогда не нарушаемым правилам, в которых главная роль все же отводится самому человеку, что чрезвычайно важно помнить всегда.

Самое же главное заключается в том, что плюс-фемтотела обладают неизмеримо большим могуществом и разнообразием своих энергетических, информационных и прочих качественных и количественных возможностей, чем минус-фемтотела. В частности, они способны легко блокировать любые действия минус-фемтотел. Но они никогда не опускаются до потакания прихотям человека с целью заинтриговать его, как это делают минус-фемтотела, например цирковыми трюками телекинеза, левитации или вращения роторов. Они совершают многое другое, более важное, когда это требуется для блага человека» [3, с.540].

Послесловие.

Рассказывая о теологической концепции А.И. Вейника, я намеренно не упоминаю ни единой конфессии, и не только из-за нежелания ненужных столкновений с верующими любых толков. Главное, что мне хотелось подчеркнуть и донести до читателей, так это то, что попытка угадать устройство и главные функции сверхтонких миров не имеет абсолютно никакого отношения ни к одной из существующих религий. Однако, замечу, развиваемая концепция и множество подтверждающих её опытов побудили перейти А.И. Вейника именно в православие, как наиболее соответствующее по духу его собственным идеям.

Истина в единобожии. Православие всего лишь ближе других подходит к сути глубинных вселенских взаимоотношений. В тонких мирах отношение между добром и злом много больше единицы. Чем грубее мир, тем меньше это отношение. В нашем макромире оно меньше единицы, хотя и не слишком. Наверное, именно поэтому человечество интересно (нужно) тонким мирам. А в мегамире отношение близко к нулю, так что космос можно считать в какой-то степени «мертвым»...

К превеликому сожалению мощное давление прозападных кругов, буквально сродни с идеологическим разбоем, захлестнувшим Россию, а также католизация современного православия не дают возможности возрождения истинной, старорусской веры. Вряд ли получится отрицать, что проповедуемая с кафедр любовь выглядит весьма однобоко (см. выше о заповедях). Исконный славянский коллективизм (друг за друга горой) благочестиво и целеустремленно подменяется сентенцией - подставь другую щёку и возлюби врага своего.

Католичество – религия откровенного индивидуализма; странное православие, давно по капле утрачивающее свои коллективизм и духовность; магометанство, отличающееся крайним фанатизмом, что свойственно молодой, начинающей религии; азиатские формы, сильные как фанатизмом, так и умением брать силу от «сверхтонких миров»...


Торжество, например, католичества на планете отбросит духовный мир назад, ближе к животному состоянию (не об этом ли говорил А.И. Вейник: у совокупной цивилизации планеты появится «апокалипсическое свойство, как способность к глобальному самоуничтожению»). Азиатские формы аналогичны, с той только лишь разницей, что превратят человечество в некое подобие «муравейника».

 Крайние формы религии (с индивидуалистическим уклоном) постоянно давлеют над старорусской верой, уже несколько сот лет выигрывая шаг за шагом. Рано или поздно она будет задушена, но выход все же есть. Для этого надо всем православным неукоснительно держаться за свое, родное, коллективное и духовное, научиться контактировать со сверхтонкими мирами, вот тогда ещё будет шанс выжить. И не только вере, но и России тоже, а иначе... Русь, как оплот коллективизма и духовности, перестанет существовать и превратится в чужую кладовку природных ресурсов, да в место для свалки отходов. А славяне, жившие когда-то по всему миру и привнёсшие народам цивилизацию, никогда не вспомнят о своих исторических корнях, будут заучено по иноземным книгам считать себя недавно вылезшими из берлог и болот, а также с вожделением внимать любым запахам, доносящимся из-за кордона.
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Примечание.

10 заповедей Закона Божия:

http://swedenborg.org.ua/books/tcr/katehizis-zapovedi.html

1. Да не будет у тебя других богов пред лицом моим.

2. Не произноси имени Иеговы, Бога твоего, напрасно, ибо Иегова не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно.

3. Помни день Субботний, чтобы святить его; шесть дней работай и делай всякие дела твои, а день седьмой - Суббота Иегове Богу.
4. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо, и чтобы продлились дни твои на земле.
5. Не убивай.
6. Не прелюбодействуй.

7. Не кради.

8. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.
9-10. Не желай дома ближнего твоего,  не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего.
В общепринятом ныне катехизисе этот отрывок обычно разделяют на две заповеди. Одна, девятая, «Не желай дома ближнего твоего»; другая, десятая, «Не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что есть у ближнего твоего». 

Дополнение.

Ответ А.И. Вейника корреспонденту газеты «Гермес» (г. Москва), 1995, № 9-10, стр. 14:


- Простите за нескромный вопрос, вы в Бога верите?


- Ученый не имеет права говорить – «верю» или «не верю». Он должен оперировать категориями: «знаю» или «не знаю».

Ответ А.И. Вейника корреспонденту газеты «7 дней» (г. Минск), 1996, № 37 (298), 16 сентября:

«- Альберт Иозефович, вы оперируете понятиями "добро" и "зло" как научными догмами, непреложными и абсолютными. Между тем за историю человечества взгляд на то, что есть добро и зло пересматривался не однажды и, случалось, изменялся на прямо противоположный. Кто взял бы на себя смелость утверждать, что знает истину? Ведь еще философ древнего Китая Лао-Цзы говорил: "Справедливость снова превращается в хитрость, добро - в зло; кто знает их границы? Они не имеют постоянства".

- Начнем с того, что в дохристианские времена все нации были под пятой сатаны. Поэтому все легенды, мифы, которые были в древности - индийские, египетские, шумерские, китайские - это порождение сатаны. Там предусмотрено всё, чтобы запутать человека. Там есть правильные положения. Статистика подтверждает, что сатана не всегда лжет: иначе кто бы стал его слушать. Но это ничего не меняет. Есть полюс Бога и полюс сатаны. Бог и сатана - это материальные объекты. А вот добра и зла в виде материальности нет, они связаны с делами. Дела Бога - соблюдение 10 заповедей дохристианских и 9 заповедей Блаженства. Дела сатаны - в их нарушении» [4, с.278].
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