Принцип действия Машины Времени.
Вейник В.А.

Рукопись, 05 сентября 2011 года.


В 1895 году английский писатель, биолог Герберт Уэллс (Herbert Wells, 1866-1946) опубликовал роман "Машина времени" ("The Time Machine") о путешествии изобретателя в далекое будущее (на расстояние восемьсот две тысячи лет) [7].


Удивительное дело, как сам Уэллс, так и все последующие фантасты, при движении во времени лихо изменяли весь окружающий мир, кроме путешественников, сидящих внутри/на МВ ("машина" времени). Неужели им было так трудно сообразить, что весь мир вокруг МВ способен "вывернуть наизнанку" только Господь Бог, но никак не человек. В оправдание писателей можно сказать лишь одно - напиши правдиво, сюжеты произведений потеряли бы львиную долю увлекательности. Вот и пришлось фантастам жертвовать здравым смыслом ради читательского спроса.


Следует заметить, что указанный литературный прием первым придумал не Уэллс, а русский писатель, археолог, лингвист, член-корреспондент Петербургской АН Александр Фомич Вельтман (1800-1870) в своем романе "Предки Калимероса. Александр Филиппович Македонский" (1836).


"Полёт" МВ Уэллса.


Из рассказа Путешественника по Времени:


а) "Я повернул рычаг до отказа. Сразу наступила темнота, как будто потушили лампу, но в следующее же мгновение вновь стало светло. Я неясно различал лабораторию, которая становилась все более и более туманной. Вдруг наступила ночь, затем снова день, снова ночь и так далее, все быстрее. У меня шумело в ушах, и странное ощущение падения стало сильнее".


б) "Вокруг меня все было смутно и туманно. Я все еще находился на склоне холма, на котором и сейчас стоит этот дом, и вершина его поднималась надо мной, серая и расплывчатая. Я видел, как деревья вырастали и изменяли форму подобно клубам дыма: то желтея, то зеленея, они росли, увеличивались и исчезали. Я видел, как огромные великолепные здания появлялись и таяли, словно сновидения. Вся поверхность земли изменялась на моих глазах.


в) "Маленькие стрелки на циферблатах, показывавшие скорость Машины, вертелись все быстрей и быстрей. Скоро я заметил, что полоса, в которую превратилось солнце, колеблется то к северу, то к югу - от летнего солнцестояния к зимнему, - показывая, что я пролетал более года в минуту, и каждую минуту снег покрывал землю и сменялся яркой весенней зеленью. Первые неприятные ощущения полета стали уже не такими острыми. Меня вдруг охватило какое-то исступление. Я заметил странное качание Машины, но не мог понять причины этого".


г) "Риск заключался в том, что пространство, необходимое для моего тела или моей Машины, могло оказаться уже занятым. Пока я с огромной скоростью мчался по Времени, это не имело значения, я находился, так сказать, в разжиженном состоянии, подобно пару, скользил между встречавшимися предметами. Но остановка означала, что я должен молекула за молекулой втиснуться в то, что оказалось бы на моем пути; атомы моего тела должны были войти в такое близкое соприкосновение с атомами этого препятствия, что между теми и другими могла произойти бурная химическая реакция - возможно, мощный взрыв, после которого я вместе с моим аппаратом оказался бы по ту сторону всех измерений, в Неизвестности. Эта возможность не раз приходила мне на ум, пока я делал Машину, но тогда я считал, что это риск, на который необходимо идти".

д) "Дело в том, что новизна окружающего, утомительные колебания и дрожание Машины, а главное, непрерывное ощущение падения - все это незаметно действовало на мои нервы. Я говорил себе, что уже больше не смогу никогда остановиться, и вдруг, досадуя на самого себя, решил это сделать. Как глупец, я нетерпеливо рванул тормоз. Машина в то же мгновение перевернулась, и я стремглав полетел в пространство".


е) "Сегодня в четыре часа дня я был в своей лаборатории, и с тех пор... за три часа прожил восемь дней..."


Post scriptum:

Огрех № 1. Для писателя-фантаста движение во времени и в пространстве практически ничем особенным не отличается. Это видно даже из имени: "Путешественник по Времени" - шествующий (идущий) по пути, а именно по Времени.


Огрех № 2. Отождествление "риска" движений во времени и в пространстве чем-то напоминает риск при "телепортации", т.е. в момент остановки Путешественник по Времени рискует оказаться не в пустоте, а в каком-нибудь предмете, занимающем пункт прибытия. Сам процесс движения во времени Уэллс представляет себе, как движение "в разжиженном состоянии, подобно пару, скользил между встречавшимися предметами".

Огрех № 3. Видения в начале полета, которые описывает Уэллс, очень сходны с необычайными зрительными эффектами новеньких аппаратов, которые демонстрировали публике первые изобретатели кинематографа в те годы (1882-1896).


Огрех № 4. Автор романа ничтоже сумняшеся подменяет совершенно неизвестные ощущения при движении во времени недавно обнаруженными ощущениями при движении в пространстве. Понять фантаста можно, так как чуть ранее Готтлиб Даймлер (1889) и Карл Бенц (1887) построили первые автомобили, пригодные для продажи…


Огрех № 5. Длительность "полета" во времени со скоростью 1 год/мин должна бы составлять 802000:1440 = 557 суток. Однако "умирающий с голоду" Путешественник по Времени отсутствовал за обеденным столом только восемь дней.


Хрональное вещество.

Согласно парадигме теплофизика А.И. Вейника, "всё существующее, то есть Вселенная, состоит из вещества и его поведения. Следовательно, если время и пространство существуют, то они неизбежно должны охватываться этими двумя категориями и их нельзя, как за скобки, вынести за пределы Вселенной – в таком вынесении я вижу нарушение элементарных правил логического мышления. Таким образом, время и пространство по необходимости суть некие сугубо частные характеристики вещества и его поведения. Такое понимание включает время и пространство в общий круговорот бесчисленных равноправных явлений природы, этот шаг будет иметь колоссальные последствия для теории и практики" [ТРП, стр.230].

Таким образом, физическое время есть одна из форм движения материи (равно как и метрическая, связана с пространством) совершенно равноправная со всеми другими, давно известными (электрической, магнитной, ротационной, вибрационной и др.). Время имеет свойства потенциала. А если учесть, что за спиной абсолютно любого потенциала в абсолютно любом случае стоит материя, то станет понятным, почему за спиной времени А.И. Вейник увидел хрональное вещество.

Хрональное вещество двигается под воздействием разности хрональных потенциалов (хроналов). Как соотносятся между собой хронал и время? Цитирую: "Хронал должен определять хрональную активность тела… Но с увеличением длительности все процессы замедляются, затухают, хрональная активность системы снижается… Поэтому в качестве хронала по необходимости надо выбрать величину, обратную длительности, тогда с ростом хронала хрональная активность системы будет возрастать, темп (скорость) всех процессов в ней будет увеличиваться" [ТРП, стр.231]. Легко видеть, что хронал представляет собой некую частоту, измеряемую в единицах с-1. Таковы физический смысл и размерность хронала.

Итак, физическое время (величина, обратная хроналу) есть реальная характеристика любого конкретного тела - живого или неживого, находящегося на микро-, макро-, мега- и т.д. количественных уровнях; она однозначно определяется хрональным зарядом этого тела. Величина хронала определяет темп всех процессов в теле, длительность каждого из них, частоту их повторения, время жизни тела, период полураспада изотопов и т.п. Хрональная активность выражается также в появлении у тела свойства порядка последовательности. Именно поэтому приращение t и dt (часто именуемое "ходом времени"), всегда положительно, то есть реальное (физическое) время течет только из прошлого через настоящее в будущее.

"Очень важно понимать, что наше привычное, или, по Ньютону, "относительное, кажущееся или обыденное время" t, - это реально не существующее, условное, социальное, всегда в одном направлении (из прошлого через настоящее в будущее) текущее время, поэтому приращение t и dt всегда положительно, этим обеспечивается порядок последовательности. Условное время t течет практически равномерно. Человек придумал его для рациональной организации общества, поэтому природа не знает этого времени" [ТРП, стр.233]. Кстати, ньютоновский эталон времени – это очень полезная абстракция, служащая для сравнения с ходом любого реального времени; без неё трудно было бы осмыслить некоторые закономерности, присущие хрональному явлению.


"В соответствии с уравнением состояния третьего начала ТРП мы можем по произволу управлять любым потенциалом – давлением, температурой, электрическим потенциалов и т.д. Следовательно, мы можем точно так же управлять и хроналом. Это значит, что мы можем использовать время в хрональном двигателе, преобразующем хронал в давление, а также создавать "машины времени", но, конечно, не тех типов, какие обычно принято описывать в научно-фантастической литературе" [ТРП, стр.241-242].

Дополнительное замечание: в "чистом" виде ни одна из ФДМ (форм движения материи) в природе не встречается. Все они объединены в какие-либо "ансамбли" (например, в частицы). То же самое относится и к хрональной ФДМ. В наиболее ярком (как бы концентрированном) виде хрональная ФДМ проявляет себя в сверхмаленьких элементарных частичках, названных хрононами.


Хрононы.


Хрононы это не "частицы" времени, это большой класс частиц микромира, получивших свое название (греч. chronos - время) по явлению, которое изучал их первооткрыватель - теплофизик А.И. Вейник (в печати термин появился в 1968 году). Обычно наименование отражает либо историю открытия частицы, либо её главное назначение, хотя каждая из них представляет собой большую гроздь порций разнородных и равноправных веществ [форм движения материи. - ВВА]. Например, электрон был назван так, ибо его открыли в рамках учения об электричестве, фотон – при изучении световых явлений ("частица света", "квант света").

 
Хронон содержит порции (кванты) хронального вещества, метрического вещества (имеет размеры, массу), ротационного (спин), вибрационного (колебательного) и некоторые другие... "По размерам (массам) хрононы в миллионы и миллиарды раз меньше электрона, отсюда их высокие проникающая способность (как у нейтрино) – они проходят сквозь Землю – и скорость, которая изменяется от десятков и сотен метров в секунду до десятков и сотен скоростей света, - это показывают прямые измерения... Самым замечательным свойством хрононов является их способность нести в себе калейдоскопически разнообразную и исчерпывающую информацию о любом теле (живом и неживом), которое их излучает" [ТРП, стр.243].


Хрональное поле Земли.

Согласно закону заряжания седьмого начала ТРП, каждое отдельно взятое неизолированное тело, предварительно заряженное каким-либо веществом, постепенно теряет это вещество, а потенциал тела в простейшем случае уменьшается со временем t по экспоненциальному (логарифмическому) закону (например, так снижается температура выключенного утюга). Аналогичным образом происходит уменьшение со временем t хронала тела, предварительно заряженного хрональным веществом. Примером может служить Земля, в своё время имевшая большой хрональный заряд; она его постепенно теряет, и её хронал уменьшается, несмотря на то, что из Космоса непрерывно поступает мощный поток хрональных излучений [ТРП, стр.236].

Отсюда следует, что помимо воздушной сферы (атмосферы), окружающей Землю, существует также еще вторая - хрононная сфера (хроносфера), обладающая удивительно интересными и важными свойствами. "Хроносфера состоит из хрононов - это хрононный газ, во многом подчиняющийся обычным газовым законам: он имеет определенные давление, хронал и т.д. Особенность хрононного газа заключается в его колоссальной проникающей способности, поэтому он не только вокруг, но и внутри нас есть, а также в объеме Земли" [ТРП, стр.329].

"Хроносфера имеет чрезвычайно важное значение для всего живого и неживого. Она непрерывно пополняется из Космоса, который является главным источником хронального поля. Самый мощный поток хрональных излучений идет от Солнца. Луна, каждая планета, звезда, созвездие, галактика вносят свою лепту в этот процесс. Причем всем излучениям, идущим от каждого из перечисленных объектов, присуща своя определенная специфика, полезная или вредная для организма…

Убедиться в существенном вкладе Космоса в хроносферу Земли нетрудно. Достаточно заэкранировать данное тело или процесс от космического хронального излучения, чтобы соответствующие эффекты ослабли до уровня, который диктуется запасами хрононов в хрононном газе окружающей среды. Отсюда должна быть понятна исключительно важная роль космического фактора, особенно для всего живого, включая элементы зарождения, развития, эволюции и т.д." [ТРП, стр.329]. 
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Рис. 1.

На рис. 1 изображена кривая экспоненциального уменьшения хронала Земли с момента её образования. На вертикальной оси откладываются значения хронала, а на горизонтальной - время существования планеты вплоть до наших дней.


Вопрос о хронале Земли можно решить экспериментально, имея в виду, что абсолютный ход времени Ньютона постоянен и ни от чего не зависит, а хронал Земли постепенно уменьшается. Это уменьшение обнаруживается по замедлению со временем темпа некоторых процессов, в частности по росту периода полураспада радиоактивных изотопов. Например, оценка величины галактического года (длительности обращения Солнца вокруг центра Галактики) калий-аргоновым методом дает уменьшающиеся со временем значения. Современный нам галактический год по измерениям составляет 170-200 миллионов лет, в прежние времена он был тем больше, чем дальше от нас отстоит рассматриваемая эпоха. В стародавние времена галактический год был равен 300, 400 и более миллионов лет. Вместе с тем галактический год в действительности является одной из наиболее стабильных из всех поддающихся измерению величин. Следовательно, его большая длительность в прежние времена может быть объяснена только более быстрым распадом изотопов в условиях повышенных значений хронала (и других потенциалов) в прошлом.


Путем сопоставления длительности галактического года, найденного различными методами, можно построить кривую увеличения периода полураспада со временем и сравнить её с теми изменениями хронала, которые наблюдаются в настоящее время. В результате появится возможность судить о хронале Земли. Одновременно удастся скорректировать сам метод датирования событий и предметов с помощью изотопов, ибо его погрешность сильно возрастает с увеличением измеряемого отрезка времени. Очевидно, что количество распавшихся атомов должно быть пропорционально не только их общему числу, как это принято думать сейчас, но и величине хронала Земли [ТРП, стр.240-241].


"Из сказанного напрашивается весьма интересный вывод. Очевидно, что на всевозможных космических телах, в том числе на планетах, различающихся значениями своего хронала, ход реального времени, а следовательно, и все частоты и скорости процессов должны быть неодинаковыми, отличными от земных. Поэтому там наши часы – механические, электронные, радиоизотопные и т.д. – должны показывать время, не совпадающее с земным. После возвращения на Землю они вновь станут идти с прежней земной скоростью. Этот вывод легко подтвердить, если часы перед возвращением на Землю подержать некоторое время на другой планете с целью накопить возникшую разницу хода. По этой разнице можно судить о различии в хроналах Земли и планеты. Американские космонавты, побывавшие на Луне, должны были бы заметить соответствующий хрональный эффект на своих часах. Его могли бы зафиксировать и наши возвращаемые с Луны аппараты, если бы на них были установлены нужные часы" [ТРП, стр.234].


Хрональные поля живых и неживых объектов.

Факт подчинения хода реального времени законам ТРП позволяет сделать вывод чрезвычайной важности. Суть его состоит в том, что с помощью этих законов мы можем по произволу управлять хроналом, а следовательно, и ходом реального времени, как мы управляем другими потенциалами: давлением, температурой, электрическим потенциалом и т.д. Это значит, что, повысив хронал, мы можем в широких пределах ускорить в живых и неживых телах все процессы: физические, химические, атомные, ядерные и т.д. Например, ускорив процесс горения в двигателе внутреннего сгорания, мы можем на десятки процентов уменьшить расход горючего при той же развиваемой мощности, резко ускорить рост продуктивных растений и животных и т.п. Уменьшив же хронал, мы замедлим все процессы. Например, таким способом мы можем многократно увеличить продолжительность жизни человека – этого геронтологи еще не знают [ТРП, стр.235].


Все тела на Земле – живые и неживые, естественно, заряжены до её хронала и теряют свой хронал в окружающем пространстве вместе с нею. В отличие от давления, температуры и электрического потенциала хронал Земли распределен по её поверхности более или менее равномерно (об этом говорит, например, известный факт сравнительно малого изменения темпа (скорости) распада радиоактивных изотопов в различных регионах). Снижение хронала во времени происходит медленно, примерно по экспоненциальному закону. Благодаря медленности этого процесса для не очень больших отрезков времени (t экспоненту можно заменить прямой линией [ТРП, стр.236].


Хрональные двигатели.


Реальную (физическую) систему можно направить "в её прошлое или будущее, искусственно повысив или понизив её хронал; однако мы не можем послать ту же систему в прошлое или будущее путем изменения хода условного, не существующего в природе времени, именно потому, что оно не существует и, следовательно, ему не подвластны никакие реальные системы" [ТРП, стр.242].

"Самый прямой и эффективный путь получения хронального явления - это воспользоваться началами ТРП, особенно третьим и пятым (законами состояния и переноса), которые характеризуют взаимную связь всевозможных явлений. Если вдуматься, то именно благодаря этой связи, обусловленной наличием в природе универсального взаимодействия, у нас сейчас работают тепловые двигатели, динамо-машины, электромоторы, гальванические элементы и электрические аккумуляторы и тому подобные устройства. В них температура изменяет давление, а давление - температуру, магнетизм воспроизводится с помощью электричества, а электричество - с помощью магнетизма, химическая реакция вызывает поток электричества, а электричество - химическую реакцию и т.д. Универсальное взаимодействие, отвергаемое современной наукой, поможет нам справиться и с хрональным явлением, поэтому оно вполне заслуживает самого низкого поклона.


В качестве примера можно составить систему уравнений третьего начала ТРП (закон состояния), включив в него все семь известных нам истинно простых явлений - хрональное (d(), метрическое (d(2), ротационное (d(2), вибрационное (d(2), вермическое (dТ), электрическое (d() и магнитное (dРм), ибо только они в наиболее чистом виде способны охарактеризовать все эффекты взаимного влияния [ТРП, стр.326].


d( = A11d( + A12dm + A13dI + A14dH + A15d( + A16d( + A17dEм + ...;



d(2 = A21d( + A22dm + A23dI + A24dH + A25d( + A26d( + A27dEм + ...;

d(2 = A31d( + A32dm + A33dI + A34dH + A35d( + A36d( + A37dEм + ...;

d(2 = A41d( + A42dm + A43dI + A44dH + A45d( + A46d( + A47dEм + ...;
 (308)

dТ = A51d( + A52dm + A53dI + A54dH + A55d( + A56d( + A57dEм + ...;

d( = A61d( + A62dm + A63dI + A64dH + A65d( + A66d( + A67dEм + …;

dРм = A71d( + A72dm + A73dI + A74dH + A75d( + A76d( + A77dEм + ...,
где А - коэффициенты  состояния (структуры веществ), основные и перекрестные. У основных коэффициентов состояния индексы составлены из одинаковых цифр, эти коэффициенты связывают сопряженные между собой потенциал и заряд, то есть харак​теризуют данное конкретное явление. У перекрестных коэф​фициентов индексы составлены из неодинаковых цифр, эти ко​эффициенты определяют взаимное влияние явлений, причем первая цифра соответствует данному явлению, а вторая - явле​нию, которое влияет на данное. Как правило, значения основных коэффициентов состояния выше значений перекрестных.
Однако картина получается ещё более наглядной, если вместо зарядов (материальных носителей соответствующих ФДМ) оперировать потенциалами. С этой целью в первой строчке уравнения (308) все изменения зарядов надо заменить изменениями сопряженных с ними потенциалов. Тогда станет ясно, что в нашем хронально-метрическом мире ход реального времени в системе зависит от изменений её скоростей движения (2 и вращения ω2, частоты колебания (2, температуры Т, электрического ( и ма​гнитного Рм потенциалов. Влияя на любой их этих потенциалов, можно изменить хронал системы. В результате между нею и окружающей средой возникает разность хроналов. Согласно пятому началу ТРП (закону переноса), под действием этой разности будет происхо​дить обмен хрональным веществом, и система превратится в генератор хронального поля. Чтобы такой генератор работал длительно, надо изменение хронального состояния системы повторять многократно в соответствующем круговом процессе.

Помимо подобного рода периодически действующих генера​торов, использующих круговые процессы, или циклы, возможны также генераторы непрерывного действия. Они основаны на пятом начале ТРП, его эффекте увлечения: если какой-либо физи​ческий процесс, относящийся к посторонней степени свободы, сопровождается увлечением хрононов, тогда возникает их непре​рывный поток.

Как видим, проблема создания хрональных генераторов тео​ретически, в принципиальной её части решается сравнительно просто на основе использования связей, содержащихся в ура​внениях состояния и переноса ТРП. Если уравнения (308), дополнить некоторыми другими условно простыми явлениями, тогда количество возможных типов гене​раторов возрастет многократно [ТРП, стр.328].

Перемещение во времени человека.


Прежде чем перемещаться во времени, надо понять, что человек должен сначала войти в МВ. Не ступить на спецплощадку или сесть верхом на что-то, а именно войти в замкнутый объем, в каждой точке которого устойчиво поддерживается одно и то же значение хронала. В противном случае подопытный рискует быть изрядно покалеченным, а то и совсем угробленным. В неравномерном хрональном поле некоторые органы человека могут преждевременно состариться или даже просто отмереть. Такими "мелочами" пренебрегал изобретатель В.А. Чернобров, построивший свою МВ "Ловондатр" и, на всякий случай, бравший с подопытных "темпонавтов" расписки в том, что Иваны залезали в "электромагнитный миксер" совершенно добровольно [2]. Зачем? Писатель-фантаст прекрасно понимал, как судмедэксперты расценивают намеренное облучение человека очень мощными электромагнитными полями…


У человека некоторые потенциалы (температура, давление и т.д.) поддерживаются на нужном уровне, но это не относится ко времени: хронал человека от исходного значения, равного хроналу Земли [ТРП, стр.237-238], с течением времени самопроизвольно уменьшается по общим для всех потенциалов законам, причем скорость хода времени постепенно падает. В этом каждый может убедиться на собственном опыте. В качестве примера на рис. 2 изображено изменение хронала (темпа жизни) человека с момента его рождения и до момента смерти (линия, проходящая через точки 1-2-3-4-5), кроме того приведен хронал Земли (кривая, близкая к прямой, проходит через точки 1-8), на оси абсцисс отложено эталонное время.


Из рисунка видно, что в начальный период жизни человека тангенс угла наклона кривой весьма значителен, скорость хода его индивидуального времени по сравнению с внешним земным временем очень велика. День обычно заполнен многочисленными событиями, внешнее время тянется слишком медленно. Постепенно наклон кривой убывает, большинство физиологических процессов замедляется, по сравнению с ними ход внешнего времени становится более интенсивным. К старости дни календаря (внешнее время) мелькают так же быстро, как в молодости – часы. Это очень характерный пример, имеющий глубокий смысл: извечная проблема старения организма, в частности проблема замедления этого процесса, приобретает новое дополнительное освещение [НЛО; КС].


На примере рис. 2 легко представить себе возможности и ограничения "путешествий" во времени с помощью ускорения или замедления хода последнего. Для простоты рассуждений условно воспользуемся кривой физического темпа жизни испытателя (линия 1-2-3-4-5). Предположим, что в некоторый момент (точка 2) включено ускоряющее хрональное поле (рис. 2-1). Оно действует только на человека (или аппарат вместе с человеком) в течение отрезка времени Δt, который измеряется по земным или эталонным часам. В момент, когда показания часов будут соответствовать точке 3, ускоренное индивидуальное время "состарит" человека. Это значит, что человек станет свидетелем прошлого (по сравнению с моментом 4) Земли и эталонными часами. Глубина проникновения человека в прошлое определяется разностью абсцисс точек 4 и 6.
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Рис. 2.

Теперь предположим, что в некоторый момент (точка 2) включено замедляющее хрональное поле (рис. 2-2). Оно действует в течение отрезка времени Δt, который измеряется по земным или эталонным часам. В момент, когда показания часов будут соответствовать точке 3, замедленное индивидуальное время "омолодит" человека. Это значит, что человек станет свидетелем будущего (по сравнению с моментом 4) Земли и эталонными часами. Глубина проникновения человека в будущее определяется разностью абсцисс точек 6 и 4.


Нетрудно заметить, что описанный механизм строго ограничивает область "путешествия" во времени:


а) Мы можем довольно далеко проникнуть в будущее и прошлое по сравнению с точкой 4, но в принципе не в состоянии преодолеть барьер 2 (Вкл. МВ), то есть перейти в область левее этого барьера. Благодаря этому не нарушаются никакие причинно-следственные связи и именно поэтому мы не можем, например, проникнуть в самый дальний конец кайнозойской эры, убить там бабочку Брэдбери и, тем самым, "облегчить" правописание для сегодняшних двоечников, завтрашних бизнесменов.


б) С другой стороны, нельзя забывать о точке 7, как горизонтальном отображении точки 5, означающей последний вздох испытателя. В процессе "путешествия" во времени человек рискует проморгать собственную смерть и не вернуться к своим друзьям, ждущим его за "обеденным столом" на линии 1-2-3-4-5.


Для более глубокого понимания процессов, изображенных на рис. 2, замечу, что продолжительность жизни человека должна определяться не земными или эталонными годами, т.е. проекциями точек 1 (Рожд. И) и 5 (Смерть И) на ось абсцисс, а горизонтальной линией 5-7, отображающей минимальный хронал (Рmin), ниже которого человеческий организм перестает функционировать. Отсюда следует, что геронтологи вполне могут удлинять жизнь человека довольно на много, лишь бы не допустить снижение его хронала ниже предельно допустимого, установленного природой для конкретного индивида.

Здесь рассмотрен лишь простейший случай "путешествия" во времени путем ускорения или замедления индивидуального времени. В принципе возможны и другие механизмы, связанные с заряжением и разряжением системы хрональным веществом (искусственным увеличением или снижением хронала системы), с движением в сторону возрастающего хронала, с помещением системы в "спай" соответствующей термодинамической пары и т.д. Но указанные механизмы отличаются значительно большей сложностью, поэтому мы на них останавливаться не будем [НЛО; КС].


Видение прошлого и будущего.


Однако, если нельзя проникнуть в прошлое левее барьера 2, то в принципе вполне возможно быть свидетелями тех событий, которые происходили за этим барьером. Разумеется, без права воздействия на эти события.

"Детальное изучение хронального явления показывает, что все физические, химические и прочие процессы, протекающие в неживой и живой природе, сопровождаются излучением или увлечением хрононов, причем эти хрононы несут в себе полную информацию об излучающих их телах и процессах. Это значит, что в принципе вполне возможно осуществить источник хронального поля, обладающий необходимой мощностью и подходящими свойствами. Однако для этого надо уметь программировать содержащуюся в хрононах информацию, чтобы она удовлетворяла заданным требованиям. Лучшим аппаратом в этом смысле является мозг человека, надо только научиться его использовать" [ТРП, стр.330].


"Животным и растениям они [парапсихологические способности - ВВА] нужнее для выживания, особенно это касается футуровидения. Например, птицы заранее знают, где вить гнездо у реки – вблизи или подальше от воды. Очень точно предсказывают погоду муравьи, пауки и т.д. на короткие и длительные сроки. Нелепо объяснять это и всё остальное только инстинктами. На бедный инстинкт сейчас принято сваливать всё, что мы не знаем или не понимаем. Для меня давно уже не существует вопроса, думают ли животные. И животные и растения думают, каждой из земных цивилизаций – людей, насекомых, дельфинов, птиц, приматов, рыб, растений и т.д. – присущи свои особые формы мышления, нужные им для выживания, поэтому наивно требовать, например, от собаки, чтобы она говорила человеческим голосом и думала, как человек, если только хочет считаться разумным существом. Птицы тоже думают, и их мозг располагает соответствующим механизмом ускорения хода времени и контактирования с грядущими событиями, то есть они могут заглянуть в будущее и увидеть берег в период паводка.


Если идея инстинкта в качестве удобного козла отпущения иногда и проходит по отношению к животным, то уж применительно к растениям на инстинкт никто не ссылается. Между тем растения тоже многое предвидят. Например, некоторым из них для эффективного оплодотворения нужен холод. Поэтому весной они приурочивают цветение к похолоданию, так поступает черемуха, сирень, жасмин, урюк и т.д. Между прочим, некоторым животным, например, слонам, тоже нужен холод для этих целей – в причинах этого явления пусть разбираются биологи. Осенью растения, например, деревья, ведут себя в биохимическом плане по-разному, в зависимости от суровости предстоящей зимы.


Из сказанного должно быть ясно, что дар футуровидения – это широко распространенное свойство всего живого. Вероятно, оно начинается уже с отдельной клетки. Разумеется, каждой форме мышления должна отвечать и своя форма видения будущего, нужная для выживания данного вида. Что касается человека, то история располагает большим списком людей, оставивших после себя письменные свидетельства об увиденных ими грядущих событиях, которые впоследствии подтвердились" [КС, гл.V].


Для объяснения футуровидения (от лат. futurum - будущее) надо вернуться к рис. 2. Ускорив (рис. 2-1) или замедлив (рис. 2-2) свое индивидуальное время (тт. 3→6), мы попадаем в точку 4 собственного времени. Состыковавшись с Землей, мы оказываемся в точке 8 земного времени. Это значит, что наше "путешествие" во времени фактически сводится к хрональному воздействию на самих себя, к сдвигам времени в собственной системе. Но если бы мы смогли состыковаться с Землей по вертикали, проходящей через точку 4, тогда мы попали бы в будущее (т. 8, рис. 2-1) или прошлое (т. 8, рис. 2-2) Земли.


С помощью простейшей "машины времени", например, типа "ежа", мы этого сделать не в состоянии. Но у нас нет оснований считать, что живые существа не располагают каким-то механизмом видения, который бы мог состыковаться с Землей (т. 8) по указанной вертикали, речь идет, конечно, только о видении.


Это рассуждение не служит доказательством факта существования футуровидения, но оно поясняет, как это может происходить с физической точки зрения. Роль доказательств играют наблюдаемые в жизни примеры футуровидения. "Конечно, все это трудно выразить словами, однако наблюдаемые факты – вещь упрямая, отмахнуться от них не удается. Сейчас за рубежом соответствующее состояние мозга изучается с большим усердием; следуя ортодоксальным представлениям, этому состоянию приписывается нулевое значение энтропии, - непонятное всегда легче всего объясняется через непонятное же. Как видим, мыслимые ныне "машины времени" крайне несовершенны: мы можем либо "проехаться" в будущее или прошлое своего организма, либо только "увидеть" прошлое и будущее мира. Так что пока лучшая "машина времени" – это история: она легко "изменяет" прошлое и будущее в угоду настоящему" [КС, гл.V].


Изложенное показывает, что в футуровидении, нет ничего противоестественного, что нельзя было бы объяснить с помощью законов физики, разумеется, если хватит мужества вырваться из заколдованного круга "основ" и обратиться к ТРП.


В связях с футуровидением подозревается страх.


Как утверждает википедное знание, эмоция (от лат. emoveo - потрясаю, волную) - "эмоциональный процесс средней продолжительности, отражающий субъективное оценочное отношение к существующим или возможным ситуациям". То есть эмоция - это эмоциональный процесс! Пусть так, однако "одна из важнейших особенностей эмоций - их идеаторный характер, то есть способность формироваться по отношению к ситуациям и событиям, которые реально в данный момент могут не происходить, и существуют только в виде идеи о пережитых, ожидаемых или воображаемых ситуациях".


Простой пример, наиважнейшая с точки зрения сохранения вида эмоция - страх. Россиянскоязычные знатоки утверждают, что "страх - внутреннее состояние, обусловленное грозящим реальным или предполагаемым бедствием". Далее страх отнесён к базовым эмоциям, то есть является врождённым эмоциональным процессом, с генетически заданным физиологическим компонентом и т.д.

А если всё гораздо проще. Любой мозг, а не только человеческий, способен "заглянуть" в ближайшее будущее и увидеть собственный носитель (организм) при текущем ходе событий в очень вероятном жутком состоянии, т.е. подвергнутом сильной боли, увечью или даже гибели. Естественная реакция мозга - дать команду организму избежать опасности со всеми вытекающими последствиями…


Анализ эмоций с позиции футуровидения никто не проводил, по сей простой причине все они перемешаны со множеством второстепенных эмоций (например, горе, печаль, счастье, радость и т.п.), являющихся реакциями на раздражители, как правило закончившие своё действие.


"Машины" времени были, есть и… может быть ими займутся всерьез.

В общем смысле под термином "машина" времени следует подразумевать любую конструкцию, излучающую во вне хрональное поле (хрональный генератор) или концентрирующую в заданном объеме хрональное поле (хрональный аккумулятор, или скопилище, или темпоральный накопитель). Слово "машина" всего лишь подчеркивает, что полевое воздействие оказывается по преимуществу на человека. Почти все фантазёры по недомыслию объединяют в одно целое два процесса - "путешествие" во времени и движение в пространстве (иногда даже телепортацию). Такое совмещение принципиально разных природных явлений (времени и пространства) навеяно изобретением вековой давности физиками-теоретиками мифического "пространственно-временного континуума".


Излучение хронального поля сопровождает множество процессов, в частности, любые потоки жидкости и газа, включая даже простую струю воды из крана. Хрононы потока подпочвенной воды, если над ним поставить жилой дом, могут повлиять на здоровье человека. Вращающиеся тела - волчок, смерч и т.д., - излучают вращающееся хрональное поле.

"Химические и фазовые превращения, в частности горение, испарение жидкости и конденсация пара, плавление и затвердевание металла - все это тоже находит отражение в хроносфере. Например, хрононы пламени газовой горелки на кухне вызывают неприятные ощущения; хрононы пламени костра - приятные, это хороший пример влияния состава излучающего тела на структуру хрононов. Проникающее излучение фазовых превращений используется на практике для их изучения и контроля.

Возникновение напряжений и трещин в материале связано со специфическим хрональным излучением, на его улавливании могут быть основаны методы предсказания и диагностики землетрясений. Животные и растения хорошо расшифровывают информацию, заложенную в структуре подобного рода хрононов.

Уже упоминалось, что световой поток сопровождается потоком увлеченных хрононов - это самый простой генератор непрерывного действия. Подбором материала и конструкции излучателя, а также частоты света (его цвета) можно влиять на свойства хрононов, что важно, например, для медицинских целей, при активации посадочного материала в сельском хозяйстве и т.д.

Аналогично поток электрического заряда, эмиссия электронов, магнитное поле - это тоже хрональные генераторы. Например, мощным источником вредного хронального излучения служит телевизор.

Атомные и ядерные реакции, отличающиеся высокой интенсивностью, сопровождаются крайне сильными хрональными эффектами. Вообще, мощность любого хронального генератора прямо определяется мощностью процесса или устройства, положенного в основу этого генератора" [ТРП, стр.330-331 и глава XXVI].

Хрональными аккумуляторами служат, например, пирамиды с определенным соотношением сторон и соответствующей ориентацией по отношению к странам света. Очень эффективны многогранники с соотношением длин ребер пирамиды Хеопса. Существуют и другие виды эффективных многогранников. Например, цилиндрическая призма, в основании которой лежит правильный семиугольник.

"Опыты показывают, что любой такой многогранник в общем случае может быть монолитным либо полым, изготовленным, например, из бумаги, картона, пластика, металла и т.д. Можно также вообще обойтись без граней, достаточно воспроизвести из проволоки лишь ребра многогранника. Это объясняется следующим образом.

Как известно, напряженность любого поля возрастает с кривизной его изоинтенсиальных линий. Отсюда проистекает, например, эффект острия - вспомним заостренный на конце стержень громоотвода. Это относится и к хрональному полю. Приверженность последнего к границе раздела сред сильно повышает его концентрацию вдоль линии или в точке пересечения поверхностей, особенно если их сразу пересекается много, ибо здесь велика кривизна изохрональных линий. В результате влияние самих поверхностей сводится к минимуму и удается обходиться вовсе без них, ограничиваясь одними ребрами - проволочным каркасом многогранника, но весьма существенна площадь, охватываемая каркасом.

Важная роль границы раздела сред приводит к тому, что мощность (емкость) любого описанного аккумулятора оказывается прямо связанной с его размерами. По этой же причине большой хроноёмкостью обладают капиллярно-пористые тела. Становится понятной колоссальная мощность хрональных излучений в гигантской пирамиде Хеопса.

Многогранники обладают набором удивительнейших и разнообразнейших свойств, которые зависят от состава и структуры материала, конфигурации, конструкции и размеров многогранника и т.д." [ТРП, стр.333].


Известны также знаменитый "касательный ёж" (1960) А.И. Вейника [4], "многополостные структуры" (1984) и "дикобраз" (1990) В.С. Гребенникова [5], переизлучатель-параболоид (1992) А.И. Вейника [4] на микроантеннках (из "змеек" С.С. Соловьева), варварский "Ловондатр" (1988) В.А. Черноброва.
Интересна история с так называемым "эффектом полостных структур" (ЭПС). Первые опыты с ним начал проводить теплофизик А.И. Вейник примерно с 1960 года (после прочтения книги астронома Н.А. Козырева "Причинная механика", 1958). "Вместо телескопа я взял простую трубку, а для умножения эффекта использовал более 1400 соломинок, ориентированных таким образом, чтобы они концентрировали излучение на интересующем меня объекте. В результате получился достаточно мощный концентратор (аккумулятор, скопилище) хронального поля" [ТРП, с.332]. Чуть позже, А.И. Вейник отказался от подобного рода "сотовых" конструкций из-за их малой эффективности, а для изучения физических свойств хронального поля изобрел специальную установку (так называемый "касательный ёж"), способную сконцентрировать поле в маленьком объеме, куда можно было поместить регистрирующие приборы. В.С. Гребенников же исследовал биологическое воздействие "сотовых" конструкций на живые организмы и лишь в 1997 году обратил внимание на то, что "в сильном поле ЭПС иногда начинают заметно "врать" часы, и механические, и электронные - не иначе как тут задействовано и Время" [6].
Итак, хрональное поле в природе существует и сопровождает протекание большинства физических процессов.  Все земные биологические организмы, включая и человека, на сознательном или подсознательном уровнях пользуются им на всех этапах своей жизни. Осталось лишь понять, что это далеко не "новое" явление и взглянуть на него непредвзятыми глазами, т.е. отказавшись от математических игрищ с "космическими струнами", "червоточинами" ("кротовыми норами"), "петлями времени" и прочей подобной бесовщиной.

Вывод.


Создание "машин" (правильнее - механизмов, устройств) времени вполне возможно при условии, что работать они будут с реальным физическим, а не с ньютоновским, т.е. с реально не существующим, условным, социальным временем. "Машины" времени могут быть пяти типов:


а) "хрономобиль" для изменения возраста живого объекта (как бы "перемещения" во времени) диапазоне от точки включения МВ и до его естественной смерти;


б) "хроновизор" для футуровидения картин (образов) обстановки, окружающей живой организм в диапазоне от момента рождения "провидца" и до сотен лет. Особенно это важно для предсказания опасных стихийных бедствий;

в) "хрональный генератор" для выполнения прочих задач, например, ускорение химических реакций, снижение расхода горючего в двигателе внутреннего сгорания, увеличение скорости роста растений и их размеров в несколько раз, воздействие на здоровье "пассажира МВ", вплоть до увеличения продолжительности его жизни, и т.д.;

г) "хрональный аккумулятор" для дезинфекционных мероприятий, лечебных целей и пр.

д) "хроностанция" для приема и передачи информации практически без затрат энергии и на любые расстояния.
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