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В настоящей работе развиваются и экспериментально иллюстрируются идеи, изложенные в статьях [1, 2], где говорится о свойствах неизвестного ранее хронального явления и о возможности его применения в литейном производстве.


Установлено, что хрональное поле излучается всеми существующими в природе телами и процессами, включая рост и снижение напряжений в различных материалах. Это поле действует на другие тела, например на пьезокварцевую пластинку специального датчика таким образом, что в ней изменяется темп (скорость протекания, длительность) всех процессов. Следовательно, по этому темпу, например по резонансной частоте колебаний пластинки, можно судить об уровне напряжений, возникающих в материале.


Приводятся результаты опытов по силовому нагружению образцов. К их середине прикладывали силу F (рис. 1). Для устранения влияния постороннего электромагнитного поля и уменьшения помех от хрональных излучений Солнца и людей датчики 3 (рис. 2) размещаются в заземленной металлической камере 4, изолированной многими слоями полиэтилена и алюминиевой фольги. Хрональные излучения от середины образца 1 направляются к датчику 3 с помощью фокусирующего устройства 2, представляющего собой трубу из коррозионно-стойкого материала с полированной внутренней поверхностью. Труба внутренним диаметром 15 мм и длиной 1 м снаружи хроноизолирована, оба ее конца закрыты металлическими колпачками.


На рис. 3, а, б приведена зависимость изменения частоты (( датчика ДГ-1 [2] от времени ( при разрушении цилиндрического образца (8 мм длиной 65 мм, изготовленного из серого чугуна. В отличие от работы [2], здесь хрональному облучению подвергается только кварцевый резонатор с частотой 10 МГц, а микросхема датчика вынесена на 20 см за пределы поля, что увеличивает стабильность показаний приборов.  Одновременно использовали два датчика по схеме рис. 1-б, которые расположены со стороны растянутых (рис. 3, а) и сжатых (рис. 3, б) волокон, однако при цилиндрическом образце это требование соблюдается нестрого. На рис. 3-в показана аналогичная зависимость для ВЧ 50. Образец (10 мм при длине 65 мм имеет в середине выточку (5 мм (см. рис. 1, а). Датчик расположен со стороны сжатых волокон. В качестве стальных образцов использовали пластинки из быстрорежущей стали Р9 размером 65х35х2 мм. Результаты опытов по схеме рис. 1-б представлены на рис. 4.


Большая серия опытов проведена с неметаллическими материалами, например алундовой трубкой (рис. 5), имеющей наружный диаметр 22 мм и толщину стенки 2 мм, расстояние между опорами 280 мм, F = 220 Н. Постоянная нагрузка (участок А) через 28 минут резко снята (вертикальная штриховая линия), удалена (участок В) и полностью устранена (участок С). Частота измерена одним и тем же датчиком ДГ-3 [2] в условиях разного дрейфа активности окружающей среды.


В случае излома алундовой трубки наружным диаметром 7 мм и толщиной стенки 1 мм при расстоянии между опорами 200 мм использованы одновременно два датчика типа ДГ-3, расположенные оба со стороны растянутых волокон на удалении 200 мм друг от друга и от трубки (рис. 6: А, В, С – по рис. 5). Фокусирующее устройство не применяли, датчики были изолированы полиэтиленом с отверстием напротив зоны разрушения.
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Рис. 1. Схемы силового нагружения образцов:

а – чугунных, б – стальных, в – керамических;

1 – образец; 2 – цилиндр; 3 – датчик; 4 – опоры; 5 – проволока.
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Рис. 2. Схема способа регистрации хрональных излучений.
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Рис. 3. Зависимость частоты от времени при разрушении чугунных образцов:

1 – начало нагружения; 2 – момент разрушения.
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Рис. 4. Зависимость частоты от времени при разрушении образца из стали Р9.

а, б, 1, 2 – по рис. 3.
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Рис. 5. Зависимость частоты от времени при внезапном снятии нагрузки с алундовой трубки:
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а – хронал фона возрастает; б – убывает.

Рис. 6. Зависимость частоты от времени при разрушении алундовой трубки:

а – первый датчик; б – второй датчик.


Во всех рассмотренных случаях изменение напряжений в материале сопровождается изменением активности излучаемого хронального поля, которая определяется хроналом. Аналогично давлению, температуре, электрическому потенциалу и т.д., он обратно пропорционален скорости хода реального физического времени [3]. Чем быстрее изменяется нагрузка, тем сильнее изменяются хронал и частота, фиксируемая датчиком. При резком сбросе напряжений, например при возникновении трещин и разрушении материала, наблюдается скачкообразное уменьшение частоты. Эффект  оказывается на несколько порядков выше чувствительности применяемых датчиков и измерительных приборов, поэтому они вполне могут быть использованы для практических целей.


При медленном нагружении отмечается некоторая тенденция к увеличению частоты со стороны сжатых волокон и уменьшению со стороны растянутых. Обращает на себя внимание повышенная (более чем на порядок) интенсивность излучений хронального поля сжатыми волокнами по сравнению с растянутыми.


При осуществлении экспериментов приходится учитывать хрональные и другие свойства материалов и окружающей среды. Иногда с датчиков и других устройств необходимо быстро удалять саккумулированный хрональный заряд. Представляет интерес возможность повышения чувствительности и быстродействия датчиков и измерительной аппаратуры. Целый ряд интересных вопросов появляется при решении различных конкретных задач литейного производства, машиностроения и вообще жизни. Например, очень актуальна проблема хрональной диагностики землетрясений, которая перекликается с опытами, представленными на рис. 5 и 6. Некоторые из этих вопросов будут обсуждены в дальнейшем, другие имеют характер «ноу хау»...
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