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1. Общие положения.


Мною развита общая термодинамическая теория природы, охватывающая все различные формы движения материи (астаты) на определенном  уровне наших знаний [1-7]. В основу общей теории (ОТ) положен постулат, согласно которому любая элементарная фора движения (элата) может быть с качественной и количественной стороны однозначно определена особой физической величиной Е, названой экстенсором (фактор интенсивности, или обобщенный заряд [1-3]. К числу экстенсоров относятся электрический заряд (электриор) (, масса (кинетиор) m, объем V, энтропия (термиор, или вермиор (), перемещение (метриор) Х, время (хронор) t и т.д. Например, элементарная электрическая форма движения (электриата) с качественной (фактом присутствия именно электрического заряда) и количественной (величиной заряда) стороны характеризуется электриором. Аналогично кинетическая форма движения (кинетиата) однозначно определяется массой и т.д.


Следует обратить внимание на свойства этого постулата, являющегося исходной посылкой всей ОТ. Постулат оперирует не какими-либо отвлеченными и трудно интерпретируемыми понятиями, а предельно четкими и ясными физическими величинами; он обобщает широко известные опытные факты. Если согласиться с этим постулатом, а не согласия я не вижу никаких разумных оснований, тогда можно с «железной» логической последовательностью аналитически развить все здание ОТ, каждый этаж которого столь же четко и ясно определяет явления природы, как и сам исходный постулат.


С помощью принятого постулата математически выводятся семь главных законов ОТ, справедливых для любого качественного и количественного уровня мироздания [1-4]. Из законов ОТ при соответствующих допущениях и упрощениях вытекают все известные теории и законы, в том числе теория относительности, квантовая механика и т.д. [1-2]. Это обстоятельство я хочу особо подчеркнуть: ОТ не отвергает известные теории и законы, а выводит в виде определенных частных случаев. При этом четко обозначаются границы их применимости.


Необходимо отметить, что главные законы общей теории относятся к числу фундаментальных принципов природы, стоящих на одном уровне с законом сохранения энергии. С их помощью должна проверяться правильность любых теорий и результатов. Вместе с тем надо помнить, что эти законы могут применяться для практических расчетов не только сами по себе, но и с модельными гипотезами о микроструктурном строении вещества. В последнем случае достоверность полученных результатов целиком определяется достоверностью модельных гипотез. В ОТ я формулирую общие принципы и избегаю апеллировать к модельным гипотезам, за исключением одного случая, когда речь идет о структуре элементарных частиц. Но и здесь я ограничиваюсь лишь общими соображениями принципиального характера.


Использование аппарата ОТ приобретает определенную специфику в зависимости от качественного и количественного уровня обобщенного движения (астаты), в виде которого существует эволюционирующая материя. Качественная классификация астаты включает в себя элементарные формы движения (элаты), ансамбли этих форм, взаимодействие тел, термодинамическую пару, биологическую астату, общество и т.д. Каждая более сложная астата объединяет в себе все предыдущие. Но для каждой данной астаты характерны и свои специфические законы. Количественная классификация подразделяет мироздание на субмикромир, или наномир (электрическое и гравитационное поля, или нанополя), микромир (элементарные частицы, атомы, молекулы), макромир, мегамир и т.д. [1, 3]. Законы ОТ справедливы для всех перечисленных уровней мироздания и астат.


Из ОТ получается огромное количество прогнозов и следствий. Многие из них не могут быть объяснены на базе существующих теоретических представлений. Экспериментальное обнаружение таких предсказанных ОТ и необъяснимых известными методами явлений следует рассматривать как подтверждение справедливости основных положений ОТ.


К настоящему времени накопилось уже большое число фундаментальных опытных фактов, полученных различными учеными, а также мною, подтверждающими правильность ОТ. Теперь, обсуждая ОТ, уже невозможно обходить молчанием эти факты. Ниже я упоминаю многие из них и считаю, что они должны находиться в центре внимания.


2. Главные законы ОТ.


Согласно основному постулату, каждая элементарная форма движения (элата) определяется экстенсором Е. Следующая более сложная астата – ансамбль элат (ансор) состоит из определенной совокупности экстенсоров, которые однозначно характеризуют все его свойства. На этом основании аналитически выводятся семь главных законов ОТ, описывающих свойства ансора – законы энергии, экстенсора, состояния, взаимности, переноса, увлечения и экранирования (диссипации) [1-4].


Энергия ансора (системы) U является функцией всех экстенсоров, т.е. (для сокращения записи при выводе главных законов ограничиваемся двумя степенями свободы системы).





U = f(Е1; Е2).

Путем дифференцирования этой функции получаем уравнение первого закона – сохранения энергии, или просто энергии, -





dU = Р1dЕ1 + Р2dЕ2
дж




(1)

где Р1 и Р2 – интенсиалы (факторы интенсивности, или обобщенные потенциалы);

Р1 = ((U/(Е1)Е2 ;
Р2 = ((U/(Е2)Е1
Интенсиалами служат электрический потенциал (электриал) (, химический потенциал (химиал) (, квадрат скорости (кинетиал) (2, давление р, Абсолютная температура Т, сила Рх, хрональный интенсиал (хронал) Рt и т.д. Интенсиал характеризует активность данной элаты – интенсивность, или скорость, распространения экстенсора. Формула (1) говорит о том, что изменение энергии системы равно сумме работ, совершаемых над нею. Работы совершаются в процессе переноса экстенсоров через контрольную поверхность системы.

Дифференциальное уравнение второго закона – сохранения экстенсора, или просто экстенсора, - выводится с помощью первого закона и записывается следующим образом:





- dЕС = dЕ,






(2)

где dЕС - экстенсор, вышедший из окружающей среды; dЕ - экстенсор, вошедший в систему.


Закон гласит, что общее количество любого данного экстенсора при любых процессах и превращениях, происходящих в системе, остается неизменным.


Согласно постулату, каждый интенсиал также является функцией всех экстенсоров. Отсюда получается уравнение третьего закона – состояния –





dР1 = А11dЕ1 + А12dЕ2




(3)




dР2 = А21dЕ1 + А22dЕ2




(3)

Это уравнение характеризует всеобщую связь явлений природы: каждый интенсиал изменяется от всех экстенсоров сразу. Коэффициенты взаимности А12 и А21 определяют влияние данного экстенсора на сопряженный с ним интенсиал, например влияние электрического заряда на температуру и энтропии (термиора, или вермиора) на электрический потенциал. Согласно основному постулату коэффициенты состояния А суть функции всех экстенсоров.


Уравнение четвертого закона – взаимности -





А12 = А21






(4)

Выражает симметричный характер взаимного влияния элат: электрический заряд влияет на температуру в количественно отношении точно так же, как вермиор влияет на электрический потенциал.


Пятый закон – переноса – выводится из третьего и определяется уравнением





I1 = (11X1 + (12X2





(5)




I2 = (21X1 + (22X2





(5)

Которые связывают потоки экстенсоров I1 и I2 с разностями интенсиалов Х1 и Х2 и коэффициентами переноса (. Из формулы (5) видно, что каждый данный поток зависит от всех разностей интенсиалов одновременно, например сила тока определяется разностями электрических потенциалов и температур. Эти же разности определяют поток вермиора. Согласно основному постулату, коэффициенты переноса (проводимости) ( суть однозначные функции всех экстенсоров.


Симметрия во взаимном увлечении потоков характеризуется уравнением шестого закона – увлечения -





(12 = (21






(6)

которое получается из четвертого. Согласно уравнению (6), первый поток влияет на втором в количественно отношении точно так же, как второй влияет на первый.


Наконец, седьмой закон – экранирования, или диссипации, - характеризуется уравнением





dQд  = dPдdE






(7)

Количество экранированного тепла (диссипации) пропорционально разности интенсиалов и количеству перенесенного экстенсора.


Выведенные дифференциальные уравнения семи главных законов представляют собой замкнутую систему уравнений, необходимую и достаточную для определения всех свойств ансора. Отсутствие какого-либо из уравнений делает невозможным всестороннее (достаточно полное) рассмотрение проблемы. Из найденных законов вытекают все известные законы физики и химии, а также много новых. К числу новых производных законов принадлежат законы отношения проводимостей [1-4], отношения потоков [1, 3], силового взаимодействия экстенсоров [1], тождественности [1, 3], минимальной диссипации [1, 3], сохранения термиора (вермиора) [1, 2], распространения вермиора [1, 3-5], движения вязкой жидкости [1, 3, 4], термоупругости [3, 4], теорема интенсиалов [1, 2], теорема о нулевом значении интенсиала [1, 3] и многие другие. Более сложные астаты подчиняются тем же законам, но каждая из них руководствуется еще и своими дополнительными специфическими принципами, характерными только для данной астаты. В настоящее время достаточно подробно изучены лишь простейшие виды астат, включая термодинамическую пару [1].


3. ОТ и известные теории.


Из общей теории (ОТ), как уже отмечалось, при определенных допущениях и упрощениях выводятся все известные теории и законы. Например, классическая термодинамика Клаузиуса (1865) базируется на уравнении (1), записанном для частного случая термической и механической степеней свободы системы. Имеем





dU = dQS – pdV
дж




(8)

где




dQS = TdS
дж.

Эти формулы выражают первое и второе начала термодинамики. Гиббс (1874) добавил в уравнение (8) работу





dQХ = (dm
дж.

для химической системы, которая также охватывается законом (1). Теорема Нернста (третье начало термодинамики) есть следствие теоремы о нулевом значении интенсиала ОТ [1, стр.131; 3, стр.111]. Принцип максимального значения энтропии при равновесии химической реакции вытекает из уравнения (7) [1, стр.173; 3, стр.271]. Известный принцип Ле Шателье есть следствие законов состояния и переноса [1, стр.174; 3, стр.272]. Аналогично выводится уточненный и дополненный закон Гесса [1, стр.175; 3, стр.273] и т.д. В целом классическая термодинамика справедлива только для равновесных состояний (обратимых процессов) [1, 3-5].


Термодинамика необратимых процессов Онзагера (1931), за которую он в 1968 г. был удостоен Нобелевской премии, включает в себя уравнения классической термодинамики (8) и уравнения законов переноса (5) и увлечения (6). Принцип минимального возникновения энтропии Пригожина есть следствие закона минимальной диссипации [1, стр.131; 3, стр.355]. Следует заметить, что теория Онзагера выведена для неравновесных систем, бесконечно мало отклоняющихся от состояния равновесия [1, 3, 4]. При этом потоки и силы в уравнении (5) Онзагер выбирает из формальных соображений, которые не приводят к успеху [1, стр.204; 3, стр.351; 4, стр.111].


Теория теплообмена базируется на законах теплоотдачи Ньютона, теплопроводности Фурье и излучения Стефана-Больцмана. Все эти законы суть частные случаи законов ОТ [1, стр.198; 3, стр.348].


Из уравнений переноса (5) вытекают также законы электропроводности Ома, диффузии Фика и фильтрации Дарси [1, 3, 4]. Первый и второй законы электролиза Фарадея, а также правило Трутона суть следствия закона отношения потоков ОТ [1, стр.188; 3, стр.337 и 345].


Классическая механика основывается на трех законах Ньютона и его же законе всемирного тяготения. Все законы Ньютона аналитически выводятся из законов ОТ путем применения последних к кинетической форме движения (кинетиате) [1, стр.206 и 251; 3, стр.420]. Уточненная теорема удара Карно вытекает из закона диссипации (7) [1, стр.218 и 222]. Из закона минимальной диссипации ОТ получаются также принципы наименьшей кривизны пути Герца [1, стр.172], наименьшего действия [1, стр.174] и т.д. Таким образом, классическая механика есть частный случай ОТ.


В основе классической электродинамики лежат уравнения Максвелла. Эти уравнения выводятся из ОТ применительно к процессу распространения – в соответствии с уравнениями (5) и (6) – нанополей [1, стр.253; 2, стр.271]. Из закона сохранения экстенсора получается уточненная теорема Остроградского-Гаусса [1, стр.51 и 246]. Следовательно, классическая электродинамика прямо вытекает из ОТ.


Если допустить, что в обобщенных уравнениях Максвелла, выведенных в ОТ, проводимость, обратная скорости света, есть величина постоянная (согласно законам состояния и переноса, все коэффициенты состояния и переноса – проводимости в принципе являются величинами переменными), тогда для движущихся систем получаются преобразования Лоренца, из которых вытекает специальная теория относительности Эйнштейна (СТО) [1, 3]. При этом знаменитое отношение для полной энергии тела





U = mC2
дж





(9)

есть частный случай уравнения (1) ОТ, записанного для одной  кинетической степени свободы системы. Имеем





dU = dQm = (2dm
дж




(10)

или (при ( = С = const)





U = Qm = mC2
дж

Согласно закону (10), если система обменивается с окружающей средой массой, то в расчетную формулу надо обязательно подставлять фактическую скорость (, с которой масса покидает систему или присоединяется к ней. Как видим, если принять постулаты о постоянстве скорости света С в вакууме и о существовании обобщенного принципа относительности, согласно которому пространство, время, масса и скорость суть величины не абсолютные, а относительные (о втором постулате говорится ниже), тогда из ОТ прямо вытекает СТО.


Общая теория относительности Эйнштейна (ОТО) базируется на постулате об эквивалентности инерционной и гравитационной масс, которые входят во второй закон Ньютона и его закон всемирного тяготения. Справедливость этого постулата строго доказывается в ОТ [1, стр.252]. Следовательно, вся теория относительности Эйнштейна (ТО) вытекает в качестве определенного частного случая из общей теории (ОТ).


Польский ученый Збигнев Огжевальский из обобщенных уравнений Максвелла ОТ, введя понятие объемной плотности электромагнитной энергии и рассматривая тороидальную модель элементарной частицы, получил все уравнения квантовой механики, в том числе соотношение Гейзенберга [1, стр.258] и уравнения Клейна-Гордона [1, стр.261], Дирака [1, стр.262] и Шредингера [1, стр.263]. Из ОТ получаются также законы Планка и Вина [1, стр.120], соотношения де Бройля [1, стр.121] и т.д. Это значит, что квантовая механика есть определенный частный случай ОТ.


Кроме того, из ОТ выводятся многие другие известные законы, теоремы и соотношения [1-7]. Это свидетельствует о предельной общности принципов ОТ, которые справедливы для любых состояний и процессов и любых качественных и количественных уровней движения (астаты). Отсюда следует также вывод о том, что не может быть неверной теория, строго получающая все общеизвестные теории и законы, которые принято считать верными. Отбрасывая ОТ, по логике вещей необходимо одновременно забраковать и вытекающие из нее общепринятые взгляды. Этот довод требует ответа по существу.


Благодаря общности ОТ, анализ с ее позиций допущений и упрощений, использованных при выводе известных теорий и законов, позволяет четко определить границы применимости последних. При этом ясно, что существующие теории из семи главных принципов ОТ фактически опираются в основном только на один – первый, иногда еще на пятый и шестой. Четыре других – второй, третий, четвертый и седьмой – были неизвестны. В результате эти теории не могут претендовать на достаточную полноту. Отсюда понятны те трудности, которые сейчас наблюдаются в физической теории и широко обсуждаются в печати. Я попытался разрешить эти трудности не методом угадывания математических уравнений, как это рекомендуют некоторые авторы, а методом угадывания физической картины мира [1, стр.19].

4. Прогнозы ОТ.


Естественно ожидать, что наибольшее число весьма интересных и важных для науки теоретических прогнозов можно вывести из неизвестных ранее принципов ОТ. Анализ проблемы начнем с обсуждения исходного постулата ОТ, согласно которому предполагается существование бесчисленного множества различных элементарных форм движения материи (элат).


Ранее были открыты перемещательная, вращательная, электрическая, магнитная, термическая, механическая, химическая и т.д. элаты. В рамках ОТ впервые сформулированы хрональная, дебройлевская, или волновая, вибрационная, дислокационная, информационная и некоторые другие. Для метрической, термической, гидродинамической, кинетической, гравитационной и т.д. элат в ОТ даны новые качественные или количественные определения. Всего в работе [1, стр.96-125] описаны более 20 элат, что составляет солидный фундамент и подтверждает справедливость основного постулата ОТ.


Каждая элата самостоятельна, специфична, неповторима и не может быть подменена никакой другой. Например, электрический заряд невозможно подменить пространством, временем, массой и т.д. Поэтому логично предположить, что и теплота, представляющая собой термическую форму движения (термиата, или вермиата), не есть беспорядочное кинетическое движение микрочастиц, т.е. не может быть подменена кинетической формой движения (кинетиатой), которая также самостоятельна и специфична. Согласно этому прогнозу, теплота есть самостоятельная элата, характеризуемая особым термическим экстенсором – термиором, или вермиором, который подобен электрическому заряду в электрических явлениях. Эта гипотеза была высказана мною в 1950 г. (впервые опубликована в работе [5, стр.142-144]), она послужила основанием для ОТ. Таким образом, термическая элата была отделена от кинетической. Энтропия, характеризующая тепловое состояние тела в условиях равновесия и покоя, должна быть частным случаем вермиора, который определяет вермиату в любых условиях – равновесных и неравновесных, стационарных и нестационарных.


Далее в ОТ был высказан и подтвержден прогноз о том, что экстенсором для кинетиаты служит не количество движения, а масса, причем инерционная и гравитационные массы – это одно и то же [1, стр.106, 222, 252].


Согласно ОТ, должна существовать также самостоятельная магнитная элата, отличная от электрической [1-5]. Аналогично было предсказано существование многих других элат. Некоторые из подтверждающих экспериментов обсуждаются ниже.


Для системы, обладающей перечисленными элатами, уравнение (1) закона ОТ имеет вид

dU = Td( - pdV + (dm + (2dm + (d( + PмгdEмг + (dEв + Рхdх + Рtdt + ...
(11)

где Pмг и Eмг - магнитный интенсиал (магнитал) и экстенсор (магнитор); ( - частота (дебройлеал); Eв - волновой экстенсор (дебройлеор). Элементарным квантом (порцией) дебройлеора служит постоянная Планка. Из уравнения (11) видно, что полная энергия тела фактически должна определяться не только массой (кинетиатой), но и всеми другими элатами. С учетом различных элат и количественных уровней мироздания полная энергия тела должна быть неизмеримо больше той, которую дает формула (9) Эйнштейна.


Следующий прогноз из уравнения (1), или (10), касается гипотезы Паули о существовании нейтрино. При бета-распаде ядер вылетающая бета-частица (электрон или позитрон) уносит с собой массу со скоростями, находящимися в пределах от нуля и до скорости света С. Но при расчете совершаемой работы пользуются не формулой (10), в которую входит фактическая скорость ( частицы, а формулой (9), как если бы частица всегда обладала скоростью света С. В результате возникает воображаемый избыток энергии, который был записан на счет нейтрино. Кроме того, в опытах обнаружено, что количества и моменты движения ядра отдачи и бета-частицы не равны между собой. Предполагается, что эту разницу тоже уносит нейтрино. Но, согласно теореме интенсиалов ОТ [1, чтр.176; 2, стр.240], закон сохранения количества (и момента количества) движения нарушается при взаимодействии тел, сильно различающихся по массам, скоростям, ускорениям и т.д., что имеет место в случае бета-распада. Следовательно, для нейтрино не остается избыточных ни энергии, ни импульса, ни спина.


Согласно второму закону ОТ, экстенсоры представляют собой единственные  субстанции в природе, подчиняющиеся принципу сохранения. Частными случаями этого общего принципа служат известные законы сохранения массы и электрического заряда. Естественно предположить, что и термическая субстанция (вермиор) должна также подчиняться закону сохранения. Экспериментальное подтверждение этого прогноза имеет важное научное и философское значение в связи с этими выводами, которые в свое время были сделаны применительно к свойствам энтропии.


Третий закон ОТ – состояния – позволяет сделать очень много принципиально важных прогнозов. Например, уравнение (3), записанное для элат, которые фигурируют в формуле (11), устанавливает органическую связь, существующую между пространством, временем, массой, скоростью и всеми остальными экстенсорами и интенсиалами системы. При этом изменение одной величины вызывает реальное (а не кажущееся!) изменение всех остальных. В частности, изменение массы тела должно сопровождаться фактическими изменениями его скорости, температуры, электрического потенциала, частоты и т.д.


Согласно уравнению состояния, при стремлении величин экстенсоров к нулю в нуль обращаются также и все интенсиалы тела, включая скорость ((2). Система, интенсиалы которой равны нулю, представляет собой абсолютный вакуум, или парен [1, 2]. Парен должен служить абсолютной системой отсчета для всех интенсиалов, в том числе скорости. Этим самым утверждается факт существования абсолютной системы отсчета для таких величин, как скорость, пространство, время, масса и т.д.


Далее с неограниченным возрастанием величин экстенсора неограниченно возрастают также и интенсиалы. Поэтому кинетиал тела ((2) в принципе может приобретать любые значения – от нуля и до бесконечности [1, 3]. Этим прогнозом утверждается отсутствие предела для скорости движения материального объекта, в том числе фотона.


Перечисление прогнозов, вытекающих из третьего закона, можно было бы продолжить, однако, для краткости я ограничусь лишь замечанием, касающимся теорий, которые используют постулаты о существовании предельной (постоянной) скорости света и об относительности пространства, времени, массы и скорости. В свете изложенного эти постулаты сильно сужают границы применимости соответствующих теорий.


Весьма любопытные прогнозы можно сделать из четвертого закона ОТ, уравнение (4) которого нужно переписать в виде

(Р1/(Е2 =  (Р2/(Е1
или

(dP1/dx)dE1 = (dP2/dx)dE2




(12)

Здесь в левой части стоит сила, действующая на первый экстенсор, а в правой – на второй. Это значит, что симметрия во взаимном влиянии элат не что иное, как равенство между собой сил действия и противодействия, проявляющихся между экстенсорами в ансоре. Отсюда непосредственно вытекает вывод, имеющий важное принципиальное значение для микромира: в условиях микромира ансамбль экстенсоров (элансор) есть совокупность (гроздь) квантов (порций) экстенсоров, связанных между собой определенными силами. Следовательно, так называемая элементарная частица материи – элансор – на самом деле далеко не элементарна, она состоит из большого (но конечного!) числа квантов различных экстенсоров (экстенсорантов) – пространства, времени, массы, теплоты, электричества, магнетизма, волновой формы движения и т.д. Фактически элементарными являются лишь экстенсоранты, составляющие частицу [1-3].

Этот прогноз есть единственная модельная гипотеза, высказанная мною в рамках ОТ. Она логически вытекает из четвертого закона, без нее невозможно истолковать законы состояния, взаимности, переноса и увлечения. Она естественно объясняет все наблюдаемые в опыте экзотические свойства элементарных частиц: данная частица (гроздь квантов) в неодинаковых условиях распадается по-разному на другие частицы; вновь образованные частицы не являются более элементарными, чем исходная; данная частица не состоит из тех, которые получаются в результате ее распада, и т.д. [1, стр.231]. Эта гипотеза объясняет также все прочие известные опытные факты, включая возможность создания «безумных» теорий (терминология Бора), когда о данном явлении удается говорить в терминах, относящихся к совершено другим явлениям, и т.д. [1, стр.34; 3, стр.79]. Гипотеза утверждает, что элементарная частица не локальна (не есть точка); каждая частица обладает определенными значениями интенсиалов – температуры, электрического потенциала, частоты и т.п.; такие стабильные частицы, как электрон, протон и т.д., при определенных условиях обязаны распадаться на кусочки, подобно всем остальным частицам, и т.д.

Наконец, крайне интересные прогнозы вытекают из седьмого закона ОТ – диссипации, или экранирования. Например, при распространении ансора или элансора с трением (в нанополе) интенсиал, сопряженный с этим нанополем, либо уменьшается (плюс-трение), либо возрастает (минус-трение), что сопровождается выделением или поглощением экранированного вермиора в составе фотонов. Количество вермиора зависит от сопротивления среды. Согласно закону состояния, сопротивление любого тела уменьшается при отводе экстенсоров и обращается в нуль в условиях абсолютного вакуума (парена). При этом возникает явление суперпроводимости по отношению ко всем экстенсорам ансора. Однако распространение любого экстенсора невозможно без наличия хотя бы ничтожной разности интенсиалов (пятый закон). Но существование разности интенсиалов неизбежно приводит к выделению вермиора диссипации (седьмой закон). Следовательно, известные явления суперпроводимости – сверхэлектропроводность и сверхтекучесть – обязаны, вопреки существующим представлениям, сопровождаться трением м со временем затухать. Иными словами, в условиях сверхпроводимости и сверхтекучести сопротивление никогда не обращается в нуль [1-3].

По существующим представлениям теплота диссипации в магнитном потоке не выделяется. Но, согласно ОТ, магнитные явления, если они самостоятельные и специфические, также должны подчиняться седьмому закону. Примирить эти точки зрения возможно только в том единственном случае, если магнетизм представляет собой явление супермагнитопроводности при комнатных температурах. В условиях супермагнитопроводности относительно малое сопротивление проводника не позволяло ранее обнаружить выделяющуюся теплоту диссипации. Точка Кюри – это критическая температура, при которой разрушается супермагнитопроводность, т.е. вследствие резкого повышения сопротивления нарушается круговой перенос магнитного заряда (магнитора).

Седьмой закон – диссипации справедлив для всех элансоров, включая фотоны. Следовательно, при распространении света и радиоволн, а также в космическом вакууме все интенсиалы фотона (температура, скорость, частота и т.д.) должны уменьшаться с расстоянием. На больших расстояниях это уменьшение подчиняется экспоненциальной зависимости, а на малых – линейной [1-3]. Диссипативное уменьшение интенсиалов не дозволяется теорией относительности.

Согласно закону диссипации, всякое тело, двигаясь с ускорением, поглощает фотоны диссипации, а с замедлением – выделяет их. Примером может служить тормозное излучение электронов. Если ускорение или замедление вызвано нанополем (электрическим, гравитационным и т.д.), тогда выделяются или поглощаются дополнительные фотоны диссипации, обусловленные перемещением тела в сторону падения или возрастания интенсиала нанополя. Отсюда следует, что в условиях чисто кинетических явлений, когда ускорение или замедление вызвано кинетическим (гравитационным) нанополем, неравномерное движение тела (например, планет вокруг Солнца) является процессом внешне бездиссипативным, ибо в этом случае положительная диссипация равна отрицательной, т.е. происходит как бы внутреннее переизлучение вермиора диссипации [1, стр.221 и 226]. Соударение тел является процессом чисто кинетическим. Следовательно, благодаря эффекту внутреннего переизлучения вермиора удар всегда внешне бездиссипативен, т.е. температура соударяющихся тел не должна изменяться (здесь не затрагивается вопрос о разогреве, вызванном деформацией тел). В противоположность этому прогнозу теорема Карно требует, чтобы абсолютно неупругий удар сопровождался потерей кинетической энергии, что обязано приводить к разогреву тел [1, стр.223].

Движение тела, например электрона, в условиях переизлучения можно использовать для экспериментального обнаружения вермиора и вермического нанополя. Если между параллельными пластинами создать разности электрических потенциалов (( и температур (Т, то электрон будет двигаться между ними ускоренно под действием двух нанополей одновременно – электрического и вермического. Суммарный эффект диссипации равен нулю, но, достигнув холодной пластины, электрон должен иметь дополнительную кинетическую энергию, обусловленную действием вермического нанополя. Имеем [1, стр.270]
(U = (1/2)me(2 = ((e + (T(e
дж


(13)

или

К = (U/(((e) = 1+ ((T(e)/( ((e)



(14)

где е – заряд электрона; (e - его вермиор.

Величина (T(e должна в несколько раз превышать кинетическую энергию хаотического движения электронов пучка (3/2)к(T, которая в современной теории отождествляется с теплотой.


Наличие квантов термической формы движения (вермиантов) в составе электрона должно иметь своим следствием существование целого ряда других интересных эффектов. Например, при распространении электронов в проводнике, на концах которого поддерживаются разности электрических потенциалов (( и температур (Т, вдоль проводника должно выделяться или поглощаться количество тепла диссипации, пропорциональное силе тока в кубе [1, стр.309; 2, стр.283]. Согласно общепринятой теории Томсона, в рассматриваемых условиях количество выделяющегося или поглощаемого тепла должно быть пропорционально силе тока в первой степени.


В тех же условиях, согласно закону диссипации ОТ, на концах проводника должна возникнуть электродвижущая сила (ЭДС), пропорциональная квадрату силы тока. Эту ЭДС можно обнаружить путем непосредственных измерений [1, стр.309; 2, стр.283]. Согласно теории Томсона, возникающая ЭДС не зависит от силы тока.


Перечень примеров, в которых ОТ предсказывает новые явления, не поддающиеся объяснению с позиции современных теоретических представлений, можно было бы продолжать до бесконечности. Однако пора перейти к рассмотрению соответствующих экспериментальных фактов.


5. Подтверждения ОТ.


Упомянем вначале опытные данные, которые были получены другими исследователями. Эти данные подтверждают правильность прогнозов ОТ, а следовательно, и справедливость ее основных положений.


О существовании абсолютной системы отсчета для скорости света говорят опыты Уоллеса с радиолокацией Венеры. Уоллес установил, что суммарная скорость излучений и источника равна не С, как это утверждается теорией относительности, а С + (, где ( - скорость движения источника (Земли) [1, стр.282; 2, стр.275]. Эти же опыты свидетельствуют о непостоянстве скорости света в вакууме.


Прогноз ОТ об отсутствии предела скорости движения тел был подтвержден тремя группами американских радиоастрономов, которые независимо друг от друга зафиксировали в районе квазара 3С-279 два объекта, удаляющиеся один от другого с десятикратной скоростью света. Незадолго перед этим была обнаружена двукратная скорость света [1, стр.281].


В настоящее время имеется много опытных данных, свидетельствующих о диссипативном уменьшении скорости и частоты света с расстоянием. Соответствующие данные были получены, например, при определении астрономической единицы – среднего расстояния между центрами Земли и Солнца. В частности, по опытам Шапиро и других авторов время прохождения сигнала до Венеры и обратно (а следовательно, и его скорость) различно при разных частотах, причем эта разница существенно превышает погрешности экспериментов [1, стр.284]. Она обусловлена тем, что коэффициент переноса (проводимость) вакуума есть функция кинетического, волнового и прочих экстенсоров (третий закон).


Об этом же свидетельствуют наблюдения сигналов, доходящих к нам от пульсаров. Установлено, что низкочастотные сигналы запаздывают по сравнению с высокочастотными на несколько секунд [1, стр.284].


Сопротивление вакуума зависит от активности Солнца. В частности, активность заметно сказывается на длительности прохождения сигнала до Венеры и обратно. Это следует из опытов Пристера с сотрудниками [1, стр.282].


Непосредственное диссипативное уменьшение частоты излучений (покраснение света, или красное смещение) с расстоянием обнаружено Садехом и сотрудниками в опытах на Земле, а также при наблюдении излучений, идущих к нам от звезды Телец А. Речь идет о красном смещении, которое не дозволяется теорией относительности и на два порядка превышает результаты применения последней [1, стр.286; 2, стр.275]. Я здесь не ссылаюсь на космологическое красное смещение, ибо в настоящее время его принято объяснять эффектом Допплера и расширением Вселенной. Однако мне кажется, что факт наличия в природе диссипативного красного смещения побуждает нас отказаться от поклонения грандиозному эффекту расширения всей Вселенной.


Прогноз о том, что полная энергия тела неизмеримо больше определяемой по формуле (9), подтверждается опытами американского астронома Лоу. Его измерения интенсивных излучений сойфертовской галактики Mgc-1068 показывают, что если бы формула (9) была верна, тогда галактика уже давно должна была бы исчерпать всю свою массу [1, стр.288].


Любопытный прогноз ОТ, касающийся гипотезы Паули о существовании нейтрино, подкрепляют опыты Дэвиса, который не обнаружил солнечных нейтрино [1, стр.288].


Вывод ОТ о неравенстве нулю сопротивления тела в явлениях сверхпроводимости экспериментально подтвержден канадскими учеными, а в явлениях сверхтекучести – учеными США [1, стр.289].


Мною также были проверены многие предсказания ОТ. Правильность прогноза о существовании самостоятельной магнитной элаты доказана в опытах с мощных постоянным магнитом (масса около 100 кг), который помещен в медный термостат, выложенный изнутри и снаружи пенопластовыми плитами. Точные измерения температуры магнитопровода, ножек магнита, полюсных наконечников и воздушного зазора с помощью термостолбика (десяти хромель-копелевых термопар, соединенных последовательно) и потенциометров Р-309 и Р-348, обладающих чувствительностью 10-8 в, или 0,00015 град, показывают, что в перечисленных частях магнита выделяется теплота диссипации в полном соответствии с их истинным сопротивлением по отношению к магнитному заряду (магнитору). Измеренные разности температуры между частями магнита достигают порядка 10 мкв (по термостолбику), что составляет около 0,015 град – это вполне точно фиксируемая величина. Именно благодаря этому эффекту диссипации постоянный магнит со временем теряет свою намагниченность.


Описанные эксперименты свидетельствуют о том, что магнетизм – это сложное явление, связанное с круговой циркуляцией магнитора в условиях супермагнитопроводности. Циркуляция магнитора проявляется в равной мере как в макро-, так и в микромире. Существующие в настоящее время ее количественные оценки с помощью потока магнитной индукции, магнитодвижущей силы и магнитного сопротивления весьма условны. Применение этих понятий для определения теплоты диссипации дает такие колоссальные величины, которые сразу же снимают вопрос о возможности существования эффекта диссипации в магнитном потоке.


Внешняя суммарная бездиссипативность кинетических явлений была проверена в опытах с различными видами удара. Эксперименты показывают, что с точностью до погрешности измерений температура соударяющихся тел остается постоянной. Это не подтверждает теорему Карно, но согласуется с выводами ОТ [1, стр.362].


Прогноз о существовании у электрона особых термических свойств, отличных от кинетической энергии хаотического движения, был проверен в трех разных сериях экспериментов. Первая серия предварительных опытов с электронным пучком, который распространяется в вакууме между нагретым катодом и анодом, показывает, что критерий К в формуле (14) получается, как и ожидалось, существенно больше единицы [1, стр.290]. Однако эти опыты требуется продолжить.


Вторая серия экспериментов была выполнена весьма тщательно с самыми различными металлами и сплавами. Через проводник, на концах которого поддерживается разность температур (Т, пропускается электрический ток и измеряется количество тепла, выделяемого или поглощаемого вдоль проводника. Это количество тепла оказалось пропорциональным силе тока в кубе, что подтверждает вывод о существовании у электрона структурных вермиантов [1, стр.321 и 322; 2, стр.290].


Тот же прогноз был проверен в третьей серии аналогичных очень точных и многочисленных экспериментов, в которых непосредственно измерялась ЭДС, возникающая на концах проводника. Как и предполагалась, ЭДС пропорциональна силе тока в квадрате [1, стр.315 и 316; 2, стр.291-296; 3, стр.316].


Три последних результата свидетельствуют о существовании в природе особой термической субстанции – вермиора, который входит в состав различных тел, в том числе и электрона.


Закон сохранения вермиора экспериментально подтвержден на примере работы некоторых термодинамических пар – термоэлектрической пары Зеебека и фильтрационной пары. В частности, в термоэлектрической паре циркулирует носитель электрического заряда. В круговом процессе изменения его состояния количество подведенного вермиора оказывается строго равным количеству отведенного. При этом подвод (экранирование) и отвод вермиора осуществляются в эффектах Пельтье, выделения джоулевого тепла и описанном выше линейном термическом. Наиболее четко закон сохранения вермиора сформулирован в работах [1, стр.86; 2, стр.240, 297, 336].

Установленная в рамках ОТ способность любого тела не только увеличивать содержание своего вермиора, но и снижать, что соответствует процессу уменьшения энтропии, имеет важное научное значение. Благодаря этой способности, которую диктует закон сохранения вермиора, обеспечивается бесконечный круговорот энергии (движения) в природе, исключающий возможность одностороннего развития Вселенной и тепловой смерти мира, как это было предсказано Клаузиусом на основе способности энтропии только возрастать. Замечу, что такая концепция лежит в фундаменте ОТ с самого начала [3, стр.201; 4, стр.11; 5, стр.143]. Впервые экспериментальное обоснование эта концепция получила при анализе эффектов Пельтье и Джоуля и Томсона. Поглощаемая в спае термопары теплота Пельтье – это и есть отрицательная диссипация (минус-трение), связанная с движением электрического заряда вверх по скачку потенциала. Аналогичный смысл имеет поглощаемая теплота в эффекте Джоуля и Томсона при фильтрации газа сквозь вату, когда в пристеночном слое капилляров преодолевается скачок давления (фильтрационная пара).


Гипотеза о существовании экстенсоров на уровне микромира в виде элементарных дискретных порций подтверждается фактами наличия в природе электрического, волнового и термического квантов. Нет оснований предполагать, что другие экстенсоры являются исключениями из этого правила. При наличии таких исключений нельзя было бы объяснить дискретного характера самих элементарных частиц.


Факт существования элементарных частиц в виде большого, но конечного числа квантов экстенсоров, связанных между собою силами, устанавливается на основе анализа законов состояния, взаимности, переноса и увлечения. Например, теплота и электричество могут переноситься электронами. Если электрон потянуть за квант электрического заряда (электриант) с помощью разности электрических потенциалов, то вместе с электроном увлекается и квант вермиора (вермиант), вследствие чего помимо электричества передается определенное количества тепла. Аналогично разность температур действует на вермиант и увлекает определенное число электриантов [1-3]. Так осуществляется эффект увлечения одних экстенсоров другими, причем законы переноса и увлечения, в том числе Онзагера, суть следствия законов состояния и взаимности ОТ. Согласно опытным данным, в электроне электриант связан с вермиантом силой, равной 4,2*10-25 н [1, стр.352]. При этом надо иметь ввиду, что активность элаты – интенсиал – пропорциональна действующей силе [1, стр.350; 2, стр.296]. Носитель перемещается под действием разности интенсиалов, т.е. разности величин силы.


Как видим, перемещение электрона сопровождается одновременным переносом всех его свойств, определяемых квантами электричества, теплоты, массы, волнового экстенсора и т.д. Это значит, что о теплоте допустимо говорить на языке электрических, магнитных, кинетических, волновых и других явлений. Именно поэтому в свое время были созданы электрическая, кинетическая и волновая теория теплопроводности. Однако всем подобного рода теориям присущ один важный недостаток, обусловленный тем, что носители могут иметь переменные соотношения между числами квантов различных свойств [1, стр.34; 3, стр.79].


Заметим, кстати, что в последних работах Гейзенберга развиваются нелокальные модели элементарных частиц, а в последних работах де Бройля элементарным частицам приписываются определенные значения энтропии (а следовательно, и температуры). Это перекликается с идеями ОТ.


Перечисленных опытных фактов, на мой взгляд, вполне достаточно для того, чтобы подтвердить справедливость основных концепций ОТ. Эти факты были предсказаны ОТ, они раскрывают фундаментальные свойства природы, существование которых не может быть объяснено с помощью известных теорий. Вместе с тем эти факты либо лежат в основании ОТ, либо непосредственно вытекают из ее законов. Требуется глубоко задуматься над создавшейся ситуацией.

6. Открытия ОТ.


Многие результаты, полученные в ОТ, представляют собой неизвестные ранее закономерности, свойства и явления материального мира, подпадающие под определение понятия открытия. Перечислю кратко некоторые из них, начав с описания новых физических явлений, предсказанных ОТ и реализованных в опыте мною.

1. Диссипация магнитного потока, обусловленная  существованием магнитной формы движения материи – магнитаты.

2. Существование самостоятельной термической формы движения – вермиаты, - отличной от беспорядочного кинетического движения микрочастиц.

3. Определение элементарной порции – кванта – вермиора.

4. Закон сохранения вермиора – термической формы движения.

5. Теоретическое и экспериментальное – на примере соударения тел – обнаружение внешней бездиссипативности кинетических явлений.

6. Линейный термический эффект, в котором проводник выделяет или поглощает количество тепла диссипации, пропорциональное кубу силы тока.

7. Линейный электрический эффект, в котором на концах проводника возникает ЭДС, пропорциональная квадрату силы тока.

8. Суммарный линейный электротермический эффект. Если на концах проводника создать разность электрических потенциалов, то, согласно законам состояния и переноса, на этих же концах возникает разность температур [1, стр.353; 2, стр.336]. Установлен на примере медного, железного, константанового и хромалевого проводников.

9. Концентрационный термоэлектрический эффект. Если один конец достаточно длинного проводника внезапно нагреть, то по проводнику потечет кратковременный ток, обусловленный перераспределением электрического заряда в соответствии с уравнениями состояния и переноса. Ток фиксируется баллистическим гальванометром [3, стр.291].

10. Контактный термический эффект. На границе раздела двух разнородных тел возникают скачки различных интенсиалов – электрических потенциалов, давлений (в капиллярнопористом теле), температур и т.д. При пропускании потока экстенсора (электрического заряда, жидкости или газа и т.д.) в спае выделяется или  поглощается контактное тепло диссипации в количестве, определяемом седьмым законом, т.е. произведением скачка интенсиала на величину потока [1, стр.304; 2, стр.281; 3, стр.302]. Установлен на примере электрических и фильтрационных явлений.

11. Контактный термический эффект в опыте Планка. При скольжении ртути по свинцовому стержню обнаружен контактный тепловой диссипативный эффект, выражающийся в изменении температуры поверхности свинца в момент подхода ртути [2, стр.280].

12. Электрическое скольжение газов. При наличии разности потенциалов на концах капилляра вдоль его поверхности, в направлении к одному из концов, скользит газ. Этот эффект обнаружен на примере скольжения паров воды, этилового спирта и т.д. [1, стр.329; 3, стр.325; 4, стр.247].

Кроме перечисленных, были обнаружены также некоторые другие новые эффекты, например, возникновение разности электрических потенциалов под действием разности температур в условиях термического скольжения газа (совместно с З.Ф. Слезенко [1, стр.56; 3, стр.76; 4, стр.223]). Были установлены некоторые новые элаты, доказана возможность несоблюдения закона сохранения количества движения в определенных условиях, доказана тождественность инерционной и гравитационной масс и т.д.

Большое число предсказанных ОТ новых явлений, подпадающих под определение понятия открытия, было обнаружено в опытах другими авторами. Речь идет о сложении скоростей света и источника (Уоллес), существовании скоростей больше скорости света (США), диссипативном уменьшении скорости (разные авторы) и частоты (Садех и др.) света с расстоянием, превышении полной энергии тела над значением mС2 (Лоу), отсутствии солнечных нейтрино (Дэвис), неравенстве нулю сопротивления проводника при сверхпроводимости (Канада) и сверхтекучести (США), и др.


Необходимо отметить, что в рамках ОТ мною сформулированы следующие новые законы:


1. Экстенсора.


2. Состояния.


3. Взаимности.


4. Диссипации.


5. Отношения проводимостей.


6. Отношения потоков.


7. Силового взаимодействия экстенсоров.


8. Тождественности.


9. Минимальной диссипации.


10. Распространения вермиора.


11. Движения вязкой жидкости.


12. Термоупругости.


13. Теорема интенсиалов.


14. Теорема о нулевом значении интенсиала и некоторые другие.


Перечисленные выше неизвестные ранее закономерности, свойства и явления, подтвержденные экспериментально, составляют активный баланс ОТ, который говорит сам за себя и не позволяет быть сброшенным со счетов.


В силу ряда обстоятельств при создании ОТ я располагал термопарой. Она была использована и как объект изучения и как инструмент для измерений. Все главные обнаруженные мною новые закономерности и эффекты получены именно с помощью термопары. Поэтому каждый желающий при наличии в его распоряжении простейших экспериментальных средств может воспроизвести упомянутые результаты и убедиться в их справедливости. При этом, воспользовавшись законами ОТ, особенно неизвестными ранее, он также может легко обнаружить новые закономерности, свойства и явления и связи между ними, т.е. сделать новые открытия.


7. Применения ОТ.


Общую теорию я развиваю уже 23 года. За это время она была использована мною в самых различных областях науки и техники, особенно много приложений найдено в машиностроении. Например, ОТ использована для разработки различных специальных технологических процессов литья (намораживание, литье в кокиль из нормализованных элементов и в прессформу [6, 7], поверхностное легирование отливок [1, 2] и т.д.), расчета процессов кристаллизации, затвердевания, ликвации и пригара [2], изучения фазовых и химических превращений [1-4], интенсификации химикотермической обработки металлов [1-4], высокочастотной и высокотемпературной сушки капиллярнопористых тел [4, 6], разработки новых методов определения термофизических и электрических свойств материалов (металлов и сплавов в твердом и жидком состояниях, неметаллических материалов, влажных капиллярнопористых тел и т.д. [2, 6]), интенсификации процессов роста и плодоношения растений [1, 4] и т.п. ОТ и ее применения опубликованы мною в 18 монографиях, 10 брошюрах и более 150 статьях, получены 20 авторских свидетельств на изобретения. Многие из работ переведены на иностранные языки [3-7 и др.].


Однако особенно большое значение я придаю тем применениям ОТ, которые сделаны другими – зарубежными и отечественными – авторами. Упомяну некоторые из них. Например, законы ОТ использовал болгарский ученый Р.Й. Флоров для определения продуктивности лесов (ДАН СССР, 178, 241, 1968 и 179, 736, 1968).


Английская фирма Ай-Си-Ай применила закон состояния для создания кибернетического колориста, позволяющего подбирать любой нужный цвет для тканей из имеющихся на складе недорогих стандартных красок [3, стр.364].


В США с помощью метода термодинамической пары в промышленном масштабе ускоряют рост цитрусовых, а также интенсифицируют процесс заживления костей после переломов и хирургических операций [1, стр.331].


Польский ученый Огжевальский вывел из ОТ обобщенные уравнения квантовой механики, которые позволили ему развить тороидальную модель элементарной частицы и с большим успехом применить ее для объяснения многих загадочных явлений микромира.


Н.А. Буткевичюс применил ОТ для решения задач стационарного переноса (сб. «Механическая технология», II, Каунас, 1969).


А.К. Сигаев использовал ОТ для прогнозирования запасов и миграции морских креветок [1, стр.333].

В.К. Федюкин и В.П. Бреусов (Новое в термической обработке высокопрочного чугуна. Л., ЛДНТП, 1972) на основе законов ОТ разработали новые методы термической обработки чугуна (термоциклирование) и получили на них авторские свидетельства.


А.А. Бальчитис воспользовался симметричным характером уравнений электродинамики ОТ (независимым существованием электрической и магнитной элат) и на этой основе разработал особый тип емкостных индукционных преобразователей энергии, которые лишены недостатков, присущих обычным МГД-генераторам. Это открытие может в корне изменить характер применяемых энергетических систем [1, стр.255; 2, стр.272].


В.П. Бурдаков и Ю.И. Данилов (Физические проблемы космической тяговой энергетики. М., Атоиздат, 1969) применили ОТ для решения проблем, связанных с созданием ракетных тяговых систем.


Р.Г. Варламов (Введение в теорию конструирования РЭА. М., «Советское радио», 1970), основываясь на законах ОТ, разработал исключительно эффективную теорию конструирования радиоэлектронной аппаратуры с учетом электрической, магнитной, термической, механической, звуковой и прочих степеней свободы системы, охватываемых ОТ.


Были созданы также методы теоретической оценки с помощью ОТ эффективности работы сложных ракетных систем с учетом всех перечисленных выше степеней свободы, количества информации, необходимой для управления системами, их массы, запасов топлива, эффектов затухания и т.д. Особенно много применений ОТ имеется в области теории и технологии машиностроительного производства.


В настоящее время ОТ и ее отдельные законы используют для преподавания во многих зарубежных и советских ВУЗах. Из присланных писем мне известно, что ОТ применяют в ВУЗах США, Англии, Японии, Польши, Чехословакии, Румынии, ГДР, Болгарии, ОАР, Индии, Венесуэлы, Китая и т.д. О преподавании в СССР можно судить, например, по следующим публикациям, в которых используются законы ОТ:


В.В. Поттосин. Термодинамика. Томск, Изд-во Томского университета, 1972.


В.В. Галушко. О сущности экстенсивных и интенсивных величин и применении их в термодинамике. Сб. «Термодинамика необратимых процессов и ее применение». Черновцы, 1972.


Л.А. Бровкин. О системе термодинамики А.И. Вейника. Сб. «Тепло-массообмен в промышленных установках». Иваново, 1972.


Вот что пишет об общей теории (ОТ) профессор Манабу Сено (Токийский университет) в послесловии к японскому переводу книги [4]: «Термодинамика длительное время развивалась как абстрактная наука, изучающая равновесные состояния (покой). Онзагер первым вышел из границ абстрактности, рассмотрев реальные процессы переноса, и в этом его большая заслуга. Однако теоретические построения Онзагера при всей их значимости продолжают быть ограниченными, так как Онзагер изучает перенос вблизи состояния равновесия. Поэтому теория Онзагера не может играть большой роли в практике.


Термодинамика А.И. Вейника стремится повысить практическое значение теории. Чтобы рассмотреть сложные реальные явления, сколь угодно отклоняющиеся от состояния равновесия, А.И. Вейник упорядочил теорию термодинамики и ввел много новых общих понятий и концепций, и получил очень много хороших выводов. Эти концепции и выводы, как нам кажется, надо в дальнейшем развивать, но основные позиции автора правильны и прогрессивны.


Вопросы, которые подняты и решены в этой книге, касаются всего естествознания: механики, химии, металлургии (различных областей этих наук), сельского хозяйства (где изучаются процессы переноса и фильтрации) и т.д. Я хочу, чтобы ученые и техники, работающие в этих областях, получили правильное представление о ценности настоящей книги, что несомненно приведет к плодотворным результатам.


В последние годы много говорят о значении науки. Однако до сих пор большинство теоретических работ излагается в академической манере и посвящено изучению абстрактных вопросов, далеких от реальной действительности. Книга А.И. Вейника является образцом тесной связи теории и практики. В ней систематически излагаются свойства различных реальных явлений в их взаимной связи. Теория А.И. Вейника отличается от всех известных теорий и содержит нюансы, которых до сих пор не было. В этом смысле, мне кажется, необходимо опять подчеркнуть значение этой книги для науки...»


В упомянутой выше монографии В.П. Бурдакова и Ю.И. Данилова на стр.297 говорится: «При этом мы используем и развиваем многие из идей А.И. Вейника, которые в силу их необычности еще не получили всеобщего признания. Советуем ознакомиться с его книгой «Термодинамика». Минск, «Высшая школа», 1968».


По поводу приложений ОТ в редакционной статье журнала Machinery, 99, 1501, 1961 сказано «...Нигде не приведено более фундаментальной работы по гидродинамике металла, чем в СССР, и д-р Вейник известен особенно своими исследованиями в термодинамике на границе металл-прессформа и в отношении влияния покрытия форм (красок) в кокильном литье... его настойчивое утверждение важности последних поистине справедливо и простота решений просто классическая».


Профессор В. Кондик опубликовал в журнале Metallurgical Abstracts, 29, 926, 1962 обширную рецензию на три наших книги. Вот выдержки из нее: «Эти и подобные мысли неизбежны, когда читаешь работы Вейника... В первой книге рассмотрены некоторые общие проблемы теплообмена в формах... Интересно отметить, что русские сейчас ушли далеко вперед по сравнению с Раддлом, который был инициатором подобного рода работ в Великобритании в конце второй мировой войны, но не нашел поддержки. Вторая книга представляет собой большой вклад в учение о литье... Третья книга имеет тот же характер, что и вторая... ценность этой книги заключается в анализе основной теории и ее приложениях на практике.


Преобладающим впечатлением после чтения этих книг является то, что русские, по-видимому, ясно представляют себе, почему они рассматривают определенные литейные проблемы на основе фундаментальных наук, а именно, чтобы применить результаты, полученные теоретически, к решению практических проблем. Русским не свойственна беспочвенная фантастика в литейной науке. Качество трех рецензируемых книг так же, как и достижения русских в литейном производстве в течение последних 20 лет, свидетельствует о том, что их позиция в литейной науке является правильной».


Профессор Х. Бартон в предисловии к английскому переводу книги [6] пишет: «Профессор Вейник и его сотрудники в Минске сделали возможно больше, чем любая другая группа, чтобы утвердить практическую уместность фундаментальной термодинамики в литье, и в настоящей работе основные математические положения не только представлены в простой форме, но и иллюстрированы большим количеством примеров из современной практики советского литья. Для западных читателей книга представляет особенный интерес благодаря обширным описаниям многих нетрадиционных методов литья, разрабатываемых в настоящее время в Советском Союзе...


Профессор Вейник до этого был известен на Западе своими анализами термодинамики литья под давлением, и большая широта и степень его понимания процессов литья в целом, так же как и его личный вклад в развитие этих процессов, возможно не полностью оценены. Следует надеяться, что английское издание «Термодинамики для литейщика» окажет некоторое влияние на исправление этого».


Имеется также много других отзывов, опубликованных в различных странах.
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Справка:

16 ноября 1973 года в Большой зоологической аудитории МГУ (103009, Москва, ул. Герцена, д.6, ныне Большая Никитская улица) состоялось заседание секции физики Московского общества испытателей природы, на котором А.И. Вейник прочитал доклад "Новые эксперименты и выводы в области термодинамики". По окончании доклада состоялась длительная дискуссия.

В январе 1974 года в Минске издана брошюра А.И.Вейника «Доклад к дискуссии на тему: "Общая термодинамическая теория и ее экспериментальные подтверждения"», тираж 50 экземпляров.
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