Вейник Альберт Иозефович

(1919-1996)

03 октября 1919

Вейник Виктор-Альберт Иозефович (в свидетельстве о рождении имена именно в такой последовательности!) родился в городе Ташкент. Родителями крещен 07 октября 1919 года по католическому обряду.

Справка:

Отец – Вейник Юзеф Антонович (1892-1980), словен (из Словении, ныне Австрия; крестился в г. Айзенкаппель), бывший военнопленный первой мировой войны. Механик, мотогонщик, артист Московского циркового объединения (с 1935 года мотогонщик по вертикальной стене).

Мать – Вейник (урожденная Стыврина) Генуефа Винцентьевна (1901-1985), латышка (Латвия, г. Даугавпилс), в детском возрасте перевезена из Латвии в Среднюю Азию по столыпинскому переселению 1908-1909 годов.

Детей у них было трое: Виктор-Альберт (1919-1996, г.Минск), Лилия (1925-1996, г.Ташкент), Моника-Генуэфа (1928-1986, г.Минск).

17 мая 1931

Свидетельство: «Школьный Совет Опытной школы девятилетки имени Н.Г. Чернышевского в г. Ташкенте настоящим свидетельствует, что гражданин Вейник Альберт Иозефович, родившийся в тысяча девятьсот девятнадцатом году и поступивший в вышеозначенную школу в 1926 году, окончил в ней полный курс первой ступени единой трудовой школы, при чем в течение 2-х лет обучался узбекскому языку, что надлежащими подписями и приложением установленной печати удостоверяется».

1937

А.И.Вейник после окончания школы переезжает из Ташкента в Москву.

Сентябрь 1938

А.И.Вейник поступил в Московский авиационный институт им. С.Орджоникидзе (МАИ).

Справка:

А.И.Вейник: «Студентом второго курса я написал для журнала «Техника – молодежи» два научно-фантастических рассказа об использовании сверхпроводимости. Редакция переслала их на отзыв Капице, и я неожиданно получил приглашение посетить его институт. Очень корректно покритиковав мои рассказы, Петр Леонидович провел меня по лабораториям института, показал оборудование и приборы. Эта встреча показала мне силу науки, превосходство научного поиска над методом «тыка».

Октябрь 1940

А.И.Вейник  перевелся на третий курс Московского авиационного технологического института (МАТИ).

Справка:

17 июня 1940 года совместным решением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) на базе Московского института инженеров ГВФ им. К.Э.Циолковского создан Московский авиационный технологический институт (МАТИ) с тремя дневными факультетами: горячей и холодной обработки металлов, технологии авиамоторостроения, технологии самолетостроения. Первым директором МАТИ стал Попов Михаил Андреевич (1940-1947), а одним из его организаторов был ученый-металлург, лауреат Государственной премии, д.т.н., профессор Воронов Савватий Михайлович (1899-?).

Октябрь 1941 - июнь 1943

А.И.Вейник вместе с МАТИ эвакуирован в Новосибирск, где одновременно учился и работал электриком.

Справка:

«Сотрудники и студенты МАТИ, работая на Новосибирском авиационном заводе имени В.П.Чкалова, помогли поднять производство самолетов с трех машин в сутки в феврале 1942 года до 20 к концу года. Многие студенты помимо учебных занятий ежедневно дежурили в госпиталях. В порядке мобилизации всех за исключением выпускного курса привлекали к сельскохозяйственным работам. Работали косарями, комбайнерами, грузчиками, шоферами, заготавливали лес. Часто труд оплачивался продуктами питания. Молодежи МАТИ за время летних каникул удалось заработать для столовой института несколько тонн зерна и другой сельскохозяйственной продукции, которой хватило на новый учебный год».

В годы эвакуации в Новосибирске в МАТИ созданы кафедры: «Технология литейного производства», «Технология переработки неметаллических материалов», «Технология обработки металлов давлением».

15 октября 1943 - 05 мая 1944

А.И.Вейник одновременно с учебой в институте работает конструктором ОКБ московского завода № 300.

29 февраля 1944

А.И.Вейник в МАТИ защитил дипломный проект на тему «Испытание одноцилиндровой экспериментальной установки для исследования вопроса об охлаждении выхлопных клапанов авиадвигателей» с оценкой отлично и присвоением ему квалификации инженера-технолога по авиамоторостроению.

Выписка из протокола ГЭК по факультету Технологии авиационного моторостроения:

«Учитывая успешное выполнение учебного плана, отличное выполнение и защиту проекта, в особенности в части расчета теплового поля выхлопного клапана, имеющего исключительно важное значение, а также наличие стажа научно-исследовательской работы и педагогических способностей, проявленных в период обучения в институте, рекомендовать тов. Вейник А.И. в аспирантуру».

19 июня 1944

 А.И.Вейник зачислен в аспирантуру кафедры теплотехники МАТИ.

15 сентября 1944

А.И.Вейник женился на Орловой Татьяне Николаевне (ЗАГС Ленинского района г. Москвы, актовая запись № 1208).

Справка:

Орлова Татьяна Николаевна (1922-1997).

Отец - Орлов Николай Владимирович (1890-1974).

Мать - Орлова Екатерина Герасимовна (1899-1979).

12 марта 1945

А.И.Вейник стал преподавателем МАТИ.

27 июля 1945

Родился сын Вейник Виктор Альбертович (в городе Владимир, свидетельство о рождении выдано 20.08.1945 в ЗАГС Фрунзенского района города Москвы).

Справка:

«Дана сия тов. Вейнику А.И. в том, что он действительно проживает по ул. Усачева в доме № 62, кв. 5, а также в том, что у него при помощи жены его родился 27 июля сего 1945 года ребенок, прозванный Виктором, каковой пребывает в здравии и был зарегистрирован согласно закону во всех высоких инстанциях, а также был прописан по вышеупомянутому адресу, а также вписан в паспорт отца своего, а также никаких карточек с момента своего рождения в домоуправлении не получал.

Все вышесказанное приложением печати и подписями удостоверяется.

Справка сия дана на предмет представления в карточное бюро МАТИ по случаю получения продуктовых и промтоварных карточек.

Главный бухгалтер: подпись.

Управляющий домом: подпись.

Августа месяца 29 числа 1945 года».

08 февраля 1946

Преподаватель А.И.Вейник получил ордер № 2756 на "вселение в студенческий городок" в Москве на улице Усачева, д. 62, комната 210. Количество людей – мужчин 2, женщин 1. Основание – распоряжение зам. директора МАТИ Гордополова.

05 июня 1947

А.И.Вейник в МАТИ защитил кандидатскую диссертацию на тему «Нагрев и охлаждение твердых тел», после чего переведен на кафедру «Технология литейного производства». Эксперименты проводил на авиамоторном заводе № 300 НКАП под руководством известного прочниста Огуречникова Алексея Николаевича.
Справка:

А.И.Вейник подготовил к защите две диссертации, одна – «Воздушный мотоцикл (авиетка), теоретические обоснования и летные качества». Нужно сказать, эта конструкция при испытаниях прекрасно держалась в воздухе. Другая диссертация – «Демпфер крутильных колебаний (гаситель вибраций в авиамоторе)». Однако на защиту не выпустили ни ту, ни другую, сочли – «не по специальности»…

Завод № 300 НКАП (иначе ОКБ-300). Адрес: 119270, Москва, Лужнецкая набережная, д. 2/4 (в Лужниках у Андреевского моста окружной железной дороги).

18 февраля 1943 г. решением ГКО на площадях инструментального завода № 8 «Оргавиапрома» организован опытный авиамоторноый завод № 300 НКАП (иначе ОКБ-300), фактически представляющий собой ОКБ А.А.Микулина. Заместители главного конструктора - С.К.Туманский и Б.С.Стечкин.

В 1943 году завод № 300 завершил доводку этого первого в нашей стране турбокомпрессора ТК-3, надежно работавшего в течение установленного ресурса.

В марте 1944 года завод № 300 приступил к серийному производству ТК-3 для высотных самолетов В.М.Мясищева и С.А.Лавочкина 

В 1946 году ОКБ-300 приступило к разработке опытных образцов турбореактивных двигателей.

Микулин Александр Александрович (1895-1985), академик АН СССР (1943).

Туманский Сергей Константинович (1901-1973), академик АН СССР (1968).

Стечкин Борис Сергеевич (1891-1969), академик АН СССР (1953).

01 сентября 1947

А.И.Вейник становится младшим научным сотрудником МАТИ.

1950

А.И.Вейник приступил к разработке общей термодинамической теории.

Из «Книги скорби» (1981): «Основные идеи ОТ у меня возникли в 1950 г., когда я предложил заменить энтропию термическим зарядом, способным не только возрастать, но и уменьшаться, впоследствии я назвал его вермиором. Первые же мои публичные выступления на эту тему сопровождались бурей, например, на конференции в Институте технической теплофизики АН УССР один известный теплотехник назвал мою гипотезу идеей фикс, были и другие названия, но здесь я их приводить не стану, особенно протестовали физики».

На первом же выступлении в 1950 г. в Академии наук УССР в Киеве автор был объявлен сумасшедшим за новую теорию теплоты с термическим зарядом (невидимым тепловым веществом) взамен хаотического движения частиц.
01 сентября 1950

 А.И.Вейник назначен и.о. доцента МАТИ.

23 ноября 1950

А.И.Вейник развелся с Т.Н.Вейник. Бюро ЗАГС Фрунзенского района г. Москвы, свидетельство о расторжении брака № 358. До этого времени семья жила по адресу 119048, Москва, ул. Усачева, д.62.

23 февраля 1953

В совете Московского ордена Трудового красного знамени высшего технического училища им. Н.Э. Баумана А.И.Вейник защитил докторскую диссертацию на тему «Тепловые основы теории литья».

Справка:

А.И.Вейник: «Три года проработал на кафедре теплотехники у профессора Гухмана... Позже перешел на должность профессора кафедры физики в Пищевой институт».

Гухман Александр Адольфович (1897-1992), теплофизик, заведующий кафедрой термодинамики и теплопередачи Московского института химического машиностроения (МИХМ).

Московский технологический институт пищевой промышленности (МТИПП), образован на основании постановления СНК СССР от 31 марта 1941 года о слиянии Московского института инженеров мукомольной промышленности и элеваторного хозяйства и Московского технологического института хлебопекарной и кондитерской промышленности. В октябре 1941 года МТИПП был эвакуирован из Москвы для продолжения занятий сначала в г. Свердловск, затем в г. Ишим; в начале 1942 г. институт возвращен в Москву, где возобновил работу в прежнем здании (125080, Москва, Волоколамское шоссе, д.11).

08 мая 1954

Решением ВАК А.И. Вейник утвержден в ученом звании доцента МАТИ по кафедре «Авиационные двигатели и теплотехника».

28 августа 1954

А.И. Вейник перешел на должность профессора кафедры физики в Московский технологический институт пищевой промышленности (МТИПП), где проработал до 07 февраля 1957 года.

25 июня 1955
Решением ВАК А.И.Вейник утвержден в ученом звании профессора МТИПП по кафедре «Физика».

24 мая 1956

Подписана к печати книга А.И.Вейника «Техническая термодинамика и основы теплопередачи», Металлургиздат, М., 1956 (тираж 8000 экз.), в которой впервые появляется термин «термический заряд» (стр.34) в качестве основы первого опубликованного варианта общей термодинамической теории.

24 мая 1956

На заседании Ученого совета Института энергетики АН БССР доктор технических наук, профессор А.И.Вейник единогласно выдвинут кандидатом в члены-корреспонденты АН БССР.

29 мая 1956

А.И.Вейник написал расписку в президиум АН БССР "в связи с выдвижением моей кандидатуры для избрания в члены-корреспонденты АН БССР настоящим даю свое согласие и обязуюсь переехать на постоянную работу в АН БССР".

06 ноября 1956

А.И.Вейник получил ордер на квартиру по адресу 220030, г. Минск, ул. Кирова, д.51, кв.26.

14 ноября 1956

А.И.Вейник после переезда из Москвы в Минск назначен заведующим лабораторией "Теплофизика и атомная энергетика" Института энергетики АН БССР.

Справка:

А.И.Вейник: «...переехал в Минск в Институт энергетики, читал лекции по термодинамике в Белорусском политехническом институте. Позже был избран членкором АН Белоруссии, начал работать в Физико-техническом институте, где и засел основательно - по настоящий момент. Там я в окончательном варианте сформулировал «Общую теорию природы».

Институт энергетики АН БССР создан в сентябре 1952 года, в 1963 г. преобразован в Институт тепло- и массообмена (ИТМО). Адрес: 220072, Республика Беларусь, г.Минск, ул. П.Бровки, д.15.
22 декабря 1956

Акадэмiя навук Беларускай Совецкай Соцыялiстычнай Рэспублiкi на основе Устава Акадэмii навук БССР выбрала Альберта-Вiктара Iозефавiча Вейнiка членам-карэспандэнтам Акадэмii навук БССР па аддзяленню фiзiка-матэматычных i тэхнiчных навук 22 снежня 1956 года.

05 февраля 1957
Приказом № 105 по Белорусскому политехническому институту им. И.В.Сталина член-корреспондент Академии наук БССР, доктор технических наук, профессор А.И.Вейник назначен заведующим кафедрой теоретических основ теплотехники.

Справка:

Белорусский политехнический институт основан 1 июля 1933 году. Адрес: 220013, Республика Беларусь, Минск, просп. Ф.Скорины, д.65, корпус 1.

Сентябрь 1957

 А.И.Вейник командирован в Париж с докладом на конференцию по изотопам.

1958

А.И.Вейник женился на Сытиной Вере Владимировне.

Справка:

Сытина Вера Владимировна (1926-1961).

Отец - Сытин Владимир Аникитич (1886-1978).

Мать - Сытина Вера Ивановна (1900-1970), кандидат филологических наук, профессор.

1958

А.И.Вейник переходит на работу заведующим лабораторией «Промышленная теплофизика» (Институт энергетики АН БССР).

Сентябрь 1958

А.И.Вейник командирован в Женеву с докладом на Вторую международную конференцию ООН по применению атомной энергии в мирных целях.

27 июля 1959

Родился сын Вейник Виталий Альбертович.

01 октября 1961

Родился сын Вейник Александр Альбертович.

При родах (в Москве) умерла жена Вейник (урожденная Сытина) Вера Владимировна (06.07.1926 года рождения). Похоронена на Николо-Архангельском кладбище под Москвой (Новокосино), участок № 26, урна № 5252.

1962

Сестра Моника-Генуэфа Иозефовна переехала из Ташкента в Минск к брату для ухода за его детьми.

Апрель 1963

А.И.Вейник командирован в Польшу (г. Краков) для чтения лекций в Горной академии.

1963

А.И.Вейник переходит в Физико-технический институт АН БССР на должность заведующего лабораторией "Физика контактных явлений".

Справка:

Физико-технический институт АН БССР основан 29 марта 1931 года. Адрес: 220141, Республика Беларусь, г. Минск, ул. В.Ф.Купревича, д.10.
18 апреля 1968

Подписана к печати книга А.И.Вейника «Термодинамика», 3 издание, Минск: изд. «Вышэйшая школа», 1968 (тираж 15000 экз.).

Июль 1968

А.И.Вейник ходил вместе с сыном Виктором в МВТУ для встречи с заведующим кафедрой Г.Ф.Баландиным. Он договорился, чтобы тот взял сына к себе в аспирантуру. В связи с тем, что А.И.Вейник не предупредил сына о предстоящем событии и не поинтересовался о его согласии, Виктор, всё выслушав, отказался от предложения и ушел. С этого времени он пробивался по жизни самостоятельно, т.е. без протекции отца.

Справка:

В августе 1968 г. В.А.Вейник сдал экзамены и поступил в аспирантуру МАТИ на кафедру "Технология сварочного производства".

25 октября 1968 года В.А.Вейник незаконно призван из аспирантуры в армию в звании инженер-лейтенант ВВС (в/ч 22000, г. Ташкент).

15 октября 1970 года В.А.Вейник демобилизовался из армии в звании старший лейтенант-инженер ВВС (ВУС № 461003, раньше 4501). В этот же день приказом № 1165 от 20.10.1970 "зачислен в очную аспирантуру" МАТИ. 

19 февраля 1969

В «Литературной газете» опубликована статья «Оберегая, а не отстраняясь!» с резким выпадом против министерства высшего образования БССР. В статье о теории А.И.Вейника сказано, что это «химеры невежества», «мутные потоки ахинеи».

Автор статьи - Компанеец Александр Соломонович, физик-теоретик, доктор физико-математических наук, Институт химической физики им. Н.Н.Семенова РАН.
Февраль 1969

Остановлен набор в типографии (МВО БССР) юмористической книги А.И.Вейника «Похвальное слово энтропии», написанной в стиле «Похвального слова глупости» Эразма Роттердамского и посвященной главным образом теории относительности.

Остановлено издание (АН БССР) книги «Теория движения», прошедшей набор, две корректуры и цензуру Главлита.
Апрель 1969

В журнале «Успехи физических наук» № 4 опубликована статья «Первый молоток» о А.И.Вейнике, посвященная его учебнику «Термодинамика» (3 издание).

Авторы статьи - Л.П.Питаевский и И.М.Халатников.

Из текста статьи:

«Самое удивительное в том, что этот средневековый схоластический бред был издан тиражом 15000 экземпляров и рекомендован Министерством высшего и среднего специального образования БССР в качестве учебного пособия для студентов университетов, технических и педагогических вузов».

Справка:

Халатников Исаак Маркович (1919-), специалист в области теоретической физики (физики низких температур, квантовой теории поля, релятивистской астрофизики). Член-корреспондент (1972) по Отделению общей физики и астрономии, академик (1984) по Отделению общей физики и астрономии (физика). Состоит в Отделении общей физики и астрономии РАН.

Питаевский Лев Петрович (1933-), специалист в области теоретической физики. Член-корреспондент (1976) по Отделению общей физики и астрономии, академик (1990) по Отделению общей физики и астрономии (физика). Состоит в Отделении общей физики и астрономии РАН.

26 июня 1969

Совместное заседание Ученых советов трех институтов АН БССР: физики; физики твердого тела и полупроводников; физико-технического. К обсуждениям (и осуждениям) подключены БПИ, МЭИ, МИСиС и др. Голосованием установлена ложность теории А.И.Вейника. В постановлении трех советов теория относительности и квантовая механика именуются «величайшим достижением науки», а книги А.И.Вейника – «антинаучными», наносящими «несомненный ущерб авторитету советской науки и, особенно, науки в Белоруссии», а также рекомендуется изъять их из библиотек. Постановление подписали четыре белорусских академика: В.П.Северденко, Н.Н.Сирота, Б.И.Степанов и Ф.И.Федоров.

Справка:

Институт физики им. Б.И. Степанова АН БССР. Адрес: 220072, г. Минск, просп. Франциска Скарыны, д. 70.
Институт физики твердого тела и полупроводников АН БССР. Адрес: 220072 г. Минск, ул. П.Бровки, д.17.

Физико-технический институт АН БССР. Адрес: 220141, г. Минск, ул. Купревича, д.10.

Академики АН БССР:

Северденко Василий Петрович (1904-1978), академик (1956), директор Физико-технического института (1956-1970).
Сирота Николай Николаевич (1913-), академик (1956), директор Института физики твердого тела и полупроводников (1963-1975).

Степанов Борис Иванович (1913-1987), академик (1957), директор Института физики (1959-).

Федоров Федор Иванович (1911-1994), академик (1966), руководитель  лаборатории теоретической физики АН БССР (1962), академик-секретарь отделения физико-математических наук АН БССР.

01 августа 1969

Приказ № 610 министра высшего и среднего специального образования СССР В.П.Елютина «Об усилении контроля за качеством издания учебной литературы для студентов высших учебных заведений».

Справка:

Елютин Вячеслав Петрович (1907-1993), металлург, член-корреспондент АН СССР с 1962 (член-корреспондент РАН с 1991). С 1954 министр высшего образования СССР, в 1959-85 министр высшего и среднего специального образования СССР. Основные труды по ферросплавам, высокотемпературным материалам, проблемам высшего образования. Государственная премия СССР (1952).

А.И.Вейник: «1 августа 1969 года появился приказ № 610 министра высшего образования СССР В.П.Елютина о моей «Термодинамике», учебном пособии «для вузов, не соответствующих по своему уровню состоянию науки и техники...» – цитирую дословно! (Каково звучит! Либо клерки неграмотны, либо министр того…) Пособие было приказано изъять из библиотек, а ВАК предписано пересмотреть несколько десятков кандидатских диссертаций, выполненных под моим руководством».

«Он распорядился подвергнуть меня психиатрической экспертизе. Таких экспертиз было три, прошли они вполне лояльно, прямых угроз со стороны «экспертов» не было, если не считать нескольких «тонких» намеков и саркастических усмешек, вызванных моими провокационными вопросами…»

«...Вдруг многие друзья перестали меня замечать и здороваться, знаете, попасть в черный список – довольно увлекательно, сразу начинаешь понимать, что к чему и кто есть кто… Разумеется, соответствующие действия были распространены и на моих близких, включая двух малолетних школьников – моих сыновей…»

24 августа 1969

В газете «Комсомольская правда» опубликована статья «Вы правы: меры приняты!», в которой даны текст письма группы студентов физического факультета МГУ и выдержки из приказа № 610 министра высшего и среднего специального образования СССР В.П.Елютина от 01 августа 1969 года о книге А.И.Вейника «Термодинамика», 3 издание, Минск: изд. «Вышэйшая школа», 1968.

Выдержки из приказа:

«Книга содержит большое количество ошибочных утверждений, антинаучных выводов, схоластических обобщений, не отвечает требованиям, предъявляемым к учебникам и учебным пособиям для вузов, поэтому не может быть использована в учебном процессе.

...приказываю:

2. Министерству высшего и среднего специального образования Белорусской ССР снять гриф учебного пособия с книги А.И.Вейника «Термодинамика». Рассмотреть вопрос о наложении взыскания на лиц, виновных в выпуске указанной книги.

3. Высшим учебным заведениям изъять из библиотек вузов учебное пособие А.И.Вейника «Термодинамика».

4. Министерству высшего и среднего специального образования Белорусской ССР поручить совету Белорусского политехнического института рассмотреть вопрос о целесообразности дальнейшего ведения научно-педагогической работы А.И.Вейником в институте и целесообразности привлечения его к руководству аспирантурой.

5. Ректору Московского высшего технического училища им. Баумана т. Николаеву на совете вуза обсудить безответственное отношение к обязанностям рецензента проф. Г.Ф.Баландина, давшего положительную рецензию на книгу А.И.Вейника «Термодинамика» и тем самым способствовавшему ее выходу в свет.

6. Высшей аттестационной комиссии (т. Волкову) провести дополнительное рассмотрение кандидатских диссертаций, выполненных под научным руководством члена-корреспондента АН БССР А.И.Вейника».

Справка:

Николаев Георгий Александрович (1903-1992), доктор технических наук (1939), с 1939 года проректор МВТУ по научной работе, ректор МВТУ им. Н.Э.Баумана (1964-1985); заведующий кафедрой «Сопротивление материалов» (1940-1947), заведующий кафедрой «Машины и автоматизация сварочных процессов» (1947-1989). В 1979 году избран действительным членом Академии наук СССР.

Баландин Геннадий Федорович (1926-1999), окончил МВТУ им. Н.Э. Баумана в 1950 году по специальности «Машины и технология литейного производства», доктор технических наук, профессор (1989). Специалист в области технологии литья, основатель научной школы тепловой теории формирования свойств отливок, заслуженный деятель науки и техники РСФСР. Заведующий кафедрой «Технология и оборудование автоматизированного литейного производства» с 1966 по 1989 год.

15 сентября 1969

В газете «Комсомольская правда» опубликована заметка «Да, меры приняты».

Текст заметки:

«В связи со статьей в вашей газете «Вы правы: меры приняты!» от 24 августа с.г. и приказа министра высшего и среднего специального образования «Об усилении контроля за качеством издания учебной литературы для студентов высших учебных заведений» сообщаю, что доктора технических наук, профессора А.И.Вейника совет института решил в 1969/70 учебном году к научно-педагогической работе в институте не привлекать. Аспиранты, научным руководителем которых был профессор А.И.Вейник, закреплены за другими научными работниками института. Учебное пособие «Термодинамика» А.И.Вейника в институте из пользования изъято.

П.Ящерицын, ректор Белорусского политехнического института».

Справка:

Ящерицын Петр Иванович (1915-2005), ректор Белорусского политехнического института (1962), доктор технических наук (1962), профессор (1964), член-корреспондент (1969), академик АН БССР (1974). С 1976 по 1987 год академик-секретарь Отделения физико-технических наук Академии наук БССР и одновременно руководитель лабораторией физики поверхностных явлений Физико-технического института АН БССР.

19 сентября 1969

Бюро отделения общей физики и астрономии АН СССР приняло постановление по поводу книги А.И.Вейника «Термодинамика» (3 издание, 1968) и стало «главным координатором в вопросах защиты теории относительности, а в деле наказания лженауки отлично сработал отшлифованный годами механизм».

19 сентября 1969

Приказом № 224 председателя Госкомитета СМ БССР по печати Г.Коновалова книга «Термодинамика», третье издание, вышедшее в Минске в 1968 году, изъята из всех торгов Белоруссии и уничтожена посредством сожжения.

21 марта 1972

Подписана к печати книга А.И.Вейника «Кокиль», Минск: изд. «Наука и техника», 1972 (тираж 2400 экз.). В этой книге впервые использован термин «астата» (стр.212), заменяющий традиционный термин - обобщенное движение (или форма движения материи).
Справка:

В монографии автор приводит множество экспериментальных данных с указаниями, что они получены «из совместной работы с аспирантами». В разных местах книги встречаются 29 (!!!) фамилий таких аспирантов. Поразительная порядочность по отношению к незащищенным (в двух смыслах) от представителя академического сословия.

20 марта 1973

А.И.Вейник: «Однажды – это случилось 20 марта 1973 г. – даже сожгли мою лабораторную мастерскую, а меня партийные органы, хоть я и не член партии, назначили быть виновным, ибо виновных не ищут, а назначают, и присудили платить алименты на предмет ремонта сгоревшего помещения».

18 апреля 1973

Подписана к печати книга А.И.Вейника «Термодинамическая пара», Минск: изд. «Наука и техника», 1973 (тираж 5000 экз.).

16 ноября 1973

В Большой зоологической аудитории МГУ (103009, Москва, ул. Герцена, д.6, ныне Большая Никитская) проведено заседание секции физики Московского общества испытателей природы, на котором А.И.Вейник прочитал доклад «Новые эксперименты и выводы в области термодинамики». По окончании доклада состоялась длительная дискуссия. 

Справка:

07 января 1974 года в Минске издана брошюра А.И.Вейника «Доклад к дискуссии на тему: Общая термодинамическая теория и ее экспериментальные подтверждения» (50 экземпляров).

Май 1974

В журнале «Известия АН БССР, серия физ.-мат. наук» 1974, № 5 опубликована статья академиков Б.И. Степанова и Ф.И. Федорова «Бред под видом науки».

Справка:

Степанов Борис Иванович (1913-1987), академик АН БССР (1957), директор Института физики АН БССР (1959-).

Федоров Федор Иванович (1911-1994), академик АН БССР (1966), руководитель  лаборатории теоретической физики АН БССР (1962), академик-секретарь отделения физико-математических наук АН БССР.

Октябрь 1975

В журнале «PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Химия и жизнь» № 10 опубликована статья член-корреспондента АН СССР  М.В.Волькенштейна «Трактат о лженауке».

Из текста статьи:

«Научное творчество непосредственно связано с эстетическими моментами. Эстетические оценки уместны и в борьбе, с лженаукой. Истина прекрасна, а ложь безобразна. Лженаука подлежит осмеянию. Сама она лишена юмора, но юмор очень полезен в борьбе с нею. Думаю, что ничего, кроме чувства смешного, не требуется для оценки такого, например, утверждения: 

...Элементарными формами движения являются: перемещательная, метрическая, вращательная, микровращательная, механическая (объемная), микрообъемная, кинетическая перемещения, импульсная, кинетическая вращения, спиновая, хрональная перемещения, хрональная вращения, микрохрональная, гидродинамическая, деформационная, вибрационная, гравитационная, микрогравитационная, диффузионная, микродиффузионная, химическая" и т.д. и т.п. (А.И. Вейник «Термодинамика», Минск, 1968). 

Лженаука смешна - она бессмысленна, косноязычна и зачастую попросту глупа». 

Волькенштейн Михаил Владимирович (1912-1992), российский физикохимик и биофизик, член-корреспондент АН СССР (1966), член-корреспондент РАН (1991). Труды по молекулярной спектроскопии, физике молекул и макромолекул, молекулярной биофизике. Государственная премия СССР (1950).


28 марта 1976

А.И.Вейник: «...хочется сказать, что 28.3.1976 г. в 21.00 ч. я лично наблюдал из окна пятого этажа гостиницы Иткол беззвучный полет HЛО в виде ослепительно яркого белого светящегося шара. Он летел в ущелье Донгуз-Орун на фоне горы Чегет, что под Эльбрусом».

Это событие послужило поводом к длительному и кропотливому изучению А.И.Вейником аномальных явлений, включая НЛО.

28 ноября 1976

В газете "Комсомольская правда" опубликована статья об НЛО, в которой упомянут А.И.Вейник. В ней сказано, что его теория "подверглась резкой и обоснованной критике отделения общей физики и астрономии АН СССР". Притчей во языцах А.И.Вейник стал в связи с его доказательством возможности движения объектов со скоростями, большими скорости света.

03 декабря 1976

А.И.Вейник направляет в газету «Комсомольская правда» письмо под названием

«По поводу статьи Е. Парнова «Технология мифа»:
«В статье Е. Парнова упоминается мое имя в связи с экспериментальным открытием скоростей, превышающих скорость света. Публикация этого открытия первоначально вызвала бурную реакцию и протесты, но затем эксперименты были перепроверены специальными комиссиями скептиков, и 21 ученый из Массачусетского технологического института и Мэрилендского университета были удостоены за это открытие премии Румфорда (журнал «Техника и наука», 1974, № 2, заметка «А все-таки это возможно!»). Теперь этот факт вынуждены признать даже такие ортодоксы, как И. Шкловский и Л. Матвеенко (газета «Правда», 5 июня 1976 г., заметка «Взгляд с трех континентов»). О непостоянстве скорости света в вакууме свидетельствуют все опыты, связанные непосредственно с ее определением, а также с радиолокацией Венеры и Меркурия. В частности, опыты Пристера, Роумера и Шмидта-Калера говорят о влиянии состояния космического вакуума на эту скорость, а опыты Уоллеса - о влиянии на нее скорости источника. Таким образом, я хочу обратить внимание редакции и читателей на то, что существование сверхсветовых скоростей и непостоянства скорости света в вакууме - это твердо установленный научный факт. Это опровергает миф Эйнштейна о предельности и постоянстве скорости света. Повернуть науку вспять не дано никому - ни Парнову Е., ни даже «Комсомольской правде». Я имею много нелестного сказать и об остальных «научных» доводах Е. Парнова, но это выходит за пределы моих намерений. Я ограничусь лишь общим замечанием, что статья Е. Парнова имеет мракобеский характер и не делает чести «Комсомольской правде». Думаю, что статья произведет на вдумчивого читателя прямо противоположное впечатление, чем это было запланировано газетой. Уверен, что Вы не осмелитесь опубликовать эту мою реплику. Член-корреспондент АН БССР А. Вейник, 3 декабря 1976 г.» («КП», N 15782, стр.3) (Цитировано по рукописи Ф.Ю. Зигеля «Наблюдения НЛО в СССР», выпуск 3, 1978 год).

Справка:

Парнов Еремей Иудович (1935-), окончил Московский торфяной институт, кандидат химических наук, с 1966 года профессиональный писатель-фантаст.

Шкловский Иосиф Самуилович (1916-1985), астрофизик, член-корреспондент АН СССР (1966).

Матвеенко Леонид Иванович, доктор физико-математических наук, заведующий лабораторией  ИКИ РАН, заместитель главного редактора журнала «Письма в астрономический журнал».
Зигель Феликс Юрьевич (1920-1988), окончил механико-математический факультет МГУ, кандидат педагогических наук, доцент МАИ, составитель рукописных сборников «Наблюдения НЛО в СССР» (семь машинописных выпусков с 1968 по 1980 год).

17-21 ноября 1977

А.И.Вейник находился в г. Иваново, где прочитал курс лекций в Ивановском государственном медицинском институте (ИГМИ) по основам своей Общей теории. Приглашение организовал зав. кафедрой микробиологии, доцент Смирнов Станислав Григорьевич.

Справка:

Ивановский государственный медицинский институт (153462, Иваново, ул. Фридриха Энгельса, д. 8). ИГМИ учрежден 16 июня 1930 года после принятия постановления Совнаркома РСФСР «О реорганизации системы подготовки врачебных кадров». В 1994 году институт преобразован в Медицинскую Академию.
20 ноября 1977

А.И.Вейник и С.Г.Смирнов ездили в Палех для измерения степени «намоленности» древних русских икон.

14 июня 1978

Академик И.М.Лившиц в "Литературной газете" выступил со статьей «Возможно ли невозможное?», в которой заявил, что труды А.И.Вейника "содержат абсурдные рассуждения относительно термодинамики и кинетики. Автор опровергает почти все существующие науки. Насколько мне известно, физика не является его специальностью. Выйдя за рамки того, в чем разбирается, он оказал плохую услугу себе и науке".

Справка:

Лифшиц Илья Михайлович (1917-1982), физик-теоретик, основатель научной школы по физике твердого тела, академик АН СССР (1970) и АН Украины (1967). Лауреат Ленинской премии (1967).

17 июля 1978

А.И.Вейник: «17 июля 1978 года президент спустил в институт директиву, переданную мне замдиректора по научной работе следующим образом: "Вам можно писать в статьях и книгах только об идеях, понятиях, терминах, коэффициентах и размерностях, утвержденных ГОСТом, все новое, что вы придумываете, надо вначале ввести в ГОСТ, а затем об этом можно писать и просить акт о не секретности. Мне поручено за этим следить…»

Справка:

Борисевич Николай Александрович (1923-), физик, академик АН Белоруссии (1969), президент АН Белоруссии (май 1969 - март 1987, с 1992 почетный президент), академик АН СССР (1981), академик РАН (1991), герой социалистического труда (1978). Основные труды по люминесценции, инфракрасной спектроскопии, квантовой электронике. Ленинская премия (1980), государственная премия СССР (1973).

Апрель 1980

В журнале «Химия и жизнь» № 4 опубликована статья Л.А.Ашкинази «Научно о лженауке» (научный фольклор), где осмеивается книга А.И.Вейника «Термодинамика» (3 издание).

Справка:

Ашкинази Леонид Александрович, кандидат физико-математических наук, доцент Московского государственного института электроники и математики (МГИЭМ), член Российского физического общества, член Российского общества социологов.

17 сентября 1980

Умер отец Вейник Юзеф Антонович (10.03.1892 года рождения). Похоронен на кладбище поселка городского типа Скривери (Skriveri, Латвийская ССР, Стучкинский район). 

Справка:

Юзеф Антонович - словен (Австрия, г. Айзенкаппель), бывший военнопленный первой мировой войны. Мотоциклетным спортом начал заниматься с 1905 года. Артист Московского циркового объединения (с 1935 года мотогонщик по вертикальной стене), позже - механик.

03 октября 1981

А.И.Вейник закончил рукопись «Книга скорби» (287 страниц) и подписал «Манкурт Вейник».

Справка:

Манкурт - казах., человек, забывший прошлое, отказавшийся от национальных традиций, обычаев, потерявший нравственные ориентиры, ценности. Слово из романа Айтматова Чингиза Торенкуловича (1928-2008), «И дольше века длится день» (1980), впоследствии озаглавленного «Буранный полустанок».

07 августа 1983

В передаче «Очевидное – невероятное» академик А.Б.Мигдал сказал о книге А.И.Вейника «Термодинамика» (3 издание) – «это невежественная книга, которую он не будет называть, чтобы не создать автору геростратову славу». Повод: на студию пришло письмо какого-то восьмиклассника, убежденного в том, что НЛО могут летать со скоростью, большей скорости света. Об этом он вычитал из книги А.И.Вейника и поверил безоговорочно. 

Справка:

Мигдал Аркадий Бейнусович (для всех Бенедиктович) (1911-1991), физик-теоретик, окончил Ленинградский университет (1936), доктор наук (1943), член-корреспондент (1953), академик АН СССР (1966).

24 ноября 1985

После восьмилетней болезни умерла мать Генуефа Винцентьевна (03.01.1901 года рождения).

06 мая 1986

Умерла сестра Моника-Генуэфа Иозефовна (26.07.1928 года рождения).

Справка:

Моника-Генуэфа Иозефовна до 1962 г. жила в Ташкенте, место работы – г. Ташкент, Среднеазиатский политехнический институт (СазПИ), воспитательница в детском саду. 

07 июня 1987

В газете «Социалистическая индустрия» после 18-летней обструкции опубликовано первое популярное интервью А.И.Вейника под названием «Падут тайны веков?».

04 июля 1988

По ленинградской программе телевидения в передаче «Пятое колесо» показан А.И.Вейник. Повторение передачи - 03 октября 1988 года.

10 июня 1991

Подписана к печати книга А.И.Вейника «Термодинамика реальных процессов», Минск: изд. «Навука i тэхнiка», 1991 (тираж 7000 экз.). Монография издана «за счет средств автора и в авторской редакции».
А.И.Вейник (из предисловия к книге): «В настоящей монографии... обобщается моя сорокадвухлетняя работа над созданием общей термодинамики реальных процессов, или общей теории (ОТ) природы. Это первая из опубликованных монография, в которой систематически излагается ОТ. До этого мне приходилось (удавалось) вклинивать в различные статьи-мистификации и в книги (общим числом двадцать) лишь отдельные идеи и фрагменты ОТ, из которых чрезвычайно трудно составить достаточно полное, связное и ясное представление о сути моей теории».

Из писем А.И.Вейника С.Г.Смирнову:

31.12.1990 «Президиум [АН БССР] запретил издавать мою лженауку, сейчас оформляю за свой счет. Возможно, придется самому и распространять».

18.12.1991 «Тираж сделали 4-го..., а получил его 10-го... Издал за свой счет, цена за это время резко возросла. Посылаю Вам книгу в подарок, а для остальных надо деньги перевести в Издательство по прилагаемой инструкции».

Январь 1992

А.И.Вейник: «в 1992 году состоялось мое Крещение в православной церкви и стал я Виктором, Виктором Иозефовичем».

15 сентября 1992

Подписана в печать книга А.И.Вейника и С.Ф.Комлика «Комплексное определение хронофизических свойств материалов», Минск: изд. «Навука i тэхнiка», 1992 (тираж 2499 экз.).

Справка:

Комлик Сергей Федорович (отец Сергий), последний ученик А.И.Вейника, кандидат технических наук, в настоящее время настоятель храма в поселке «Сокол» (Минск, Аэропорт-2).

А.И.Вейник: «Мой Сергей Комлик сделал диссертацию по хрональным делам в металлургии, напряженная была работа. Но директор [Астапчик С.А.] отговорил (полгода держал) подавать на защиту – слишком непривычные идеи для наших коммунистов в нашем ВАКе. Мы спрессовали пять лет в полгода и сделали новую по чистому литью и в октябре сдаем на защиту».

Справка:

Астапчик Станислав Александрович (1935-), доктор технических наук (1980), профессор (1984), академик НАН Беларуси (1986), в 1983-2002 годах директор Физико-технического института НАН Беларуси, с 2002 г. заведующий отделом. Лауреат Государственной премии СССР (1986) за создание научных основ, разработку и промышленное внедрение технологических процессов термического упрочнения сталей и сплавов.

07 июля 1993 

Из письма А.И.Вейника С.Г.Смирнову: «…По моим спискам Вы «Книги скорби» не знаете, посылаю ее Вам. Может быть, когда-нибудь ее востребую, а сейчас она Ваша. В предисловии я обыгрываю «реальный» социализм, словно реальный. Она во многом автобиографична. Поэтому, когда я первый раз показал её в Алма-Ате (наивно подальше от Минска), то эффект был такой: если я покажу её еще кому-нибудь, то со мной будет то же, что и с поэтом (кажется) Некрасовым, которого в Париже бампером автомашины размазали по стене на пятнадцать метров, или с пилотом, угнавшим МИГ в Японию, его размазали в Бразилии на двадцать пять метров, а меня размажут на пятьдесят метров. После этого я приехал домой, взял все свои сбережения и в Каунасе сделал у друзей десятки ксерокопий, поездил по городам и раздал разным людям, чтобы остался иной след после размазки… (я с первых же шагов напал на «подходящего» человека в Алма-Ате). Потом (и до того) за мной ходили по пятам, обещая, что я умру через два месяца. Мои экземпляры размножались, как мухи-дрозофилы, теперь их сотни…»
28 марта – 20 апреля 1995

А.И.Вейник находился в г. Иваново, по приглашению настоятеля Свято-Введенского женского монастыря архимандрита Амвросия. Одновременно сделал несколько докладов в Ивановском государственном медицинском институте (ИГМИ).
Справка:

06 марта 1995 года С.Г.Смирнов после лекции в ИГМИ от имени участников семинара «На острие времени» подарил А.И.Вейнику его портрет, выполненный ивановским художником Поюровым Вячеславом Сергеевичем.

Ивановский Свято-Введенский женский монастырь (153005, Российская Федерация, г. Иваново, ул. Базисная, д. 23). Открыт 27 марта 1991 года при Свято-Введенском храме г. Иванова архимандритом Амвросием (Юрасовым).
Архимандрит Амвросий – в миру Юрасов Александр Игнатьевич, родился 10.09.1938 года в селе Огни Алтайского края, дата пострига - 06.12.1968, дата принятия сана - 21.05.1969; настоятель Свято-Введенского женского монастыря в городе Иваново.
20 апреля 1995

Последняя лекция А.И.Вейника в городе Иваново перед «компьютерщиками», которая состоялась в научно-исследовательской лаборатории (ЦНИЛ) Ивановского государственного медицинского института (ИГМИ).

04 апреля 1996

Умерла сестра Лилия Иозефовна (28.02.1925 года рождения).

Справка:

Лилия Иозефовна жила в Ташкенте, место работы – г. Ташкент, Среднеазиатский политехнический институт (СазПИ), секретарь.

17-22 июня 1996

А.И.Вейник участвует с докладом на Международной конференции "Новые идеи в естествознании" в Санкт-Петербурге.

24 ноября 1996

В шестом часу утра на Октябрьской площади города Минска (около перекрестка проспекта Ф.Скорины с улицей Энгельса) сбит легковым автомобилем Вейник Альберт-Виктор Иосифович, второй легковой автомобиль довершил трагедию.

Этот день был днем тезоименитства А.И.Вейника, он спешил к ранней Литургии в собор святых апостолов Петра и Павла...
27 ноября 1996 года в соборе святых апостолов Петра и Павла города Минска состоялось отпевание А.И.Вейника.

Похоронен на кладбище за деревней Крупицы (20 км от Минска по Слуцкому шоссе).

Справка:

В белорусской газете «Царкоунае слова» (№ 12, 1996) напечатано следующее сообщение:

«24 ноября в день памяти святого мученика Виктора трагически погиб известный ученый и ревностный православный христианин, член-корреспондент Академии наук Республики Беларусь, профессор Виктор-Альберт Иозефович Вейник.

Этот день был днем тезоименитства Виктора Иозефовича. В шестом часу утра он спешил к ранней Литургии в собор святых апостолов Петра и Павла города Минска, чтобы быть причастником Святого Тела и Крови Христовой. Однако Господь судил иначе. Его окровавленное и сокрушенное тело оставалось лежать на земле, а душа уже предстояла перед Престолом Господним.

Эта печальная весть глубоко поразила тысячи минчан, которые были единомышленниками и духовными почитателями Виктора Иозефовича. Вся жизнь этого человека была удивительной и необычной. Родился Виктор Иозефович 3 октября 1919 года в городе Ташкенте в неправославной семье. Родителями был крещен по католическому обряду. После школы окончил Московский авиационный институт. Долгое время работал в различных московских исследовательских институтах, где и защитил кандидатскую, а затем – докторскую диссертации. Научно изучая особое явление – НЛО и другие подобные им сверхъестественные явления, Виктор Иозефович убеждается в том, что эти явления – чисто духовного плана и из области “духов злобы поднебесных” (Еф. 6:12). Именно тогда Виктор Иозефович принимает Святое Православие. Он всегда свидетельствовал, что в мире нет более глубокой истины и благодатной всепобеждающей силы Христовой против всякого вида зла, как именно в Христовой Православной Церкви. Его интересные наблюдения в этой области были изложены в книге “Термодинамика реальных процессов”, которая стала бестселлером в среде научной и творческой интеллигенции тогдашнего СССР. Эта книга многих привела к Богу. И вся последующая научная и духовно-просветительская деятельность профессора В.И. Вейника была направлена на возвращение интеллигенции к единому чистому источнику истины и разума – Богу.

Пусть Господь удостоит Своего избранника Царства Небесного.

Помолимся, братья и сестры, о новопреставленном рабе Божием Викторе.

Редакция газеты “Царкоунае слова”».

Из письма А.И.Вейника С.Г.Смирнову (07 июля 1993 г.): «...со мной будет то же, что и с поэтом (кажется) Некрасовым, которого в Париже бампером автомашины размазали по стене на пятнадцать метров, или с пилотом, угнавшим МИГ в Японию, его размазали в Бразилии на двадцать пять метров, а меня размажут на пятьдесят метров».

Итоги творческой деятельности А.И.Вейника:

Опубликовано 23 монографий (из них 5 переведены в Англии, Израиле, Китае, США, Японии), а также с соавторами - 6 книг.

Издано под его редакцией 7 сборников статей.

Опубликовано не менее 152 статей.

Распространены ксерокопии не менее 25 неопубликованных рукописей.

Получено 29 авторских свидетельств.

А.И.Вейник (1981): «Изобретать меня отучили уже давно. В свое время на 70 поданных заявок я получил 7 авторских свидетельств – десять процентов выхода равнялись средней статистической цифре по стране. Тогда я был зелено молод, во что-то верил, на что-то надеялся, и мне потребовалось 63 разочарования, чтобы все понять...»

Ноябрь 1996

На интернет-сайте НАН Беларуси по разрешению президента академии Л.М.Сущени неделю держался текст следующего содержания:

«Отделение Физико-технических проблем машиностроения и энергетики (ОФТПМЭ) Национальной Академии наук Беларуси.

24 ноября 1996 года на 77-м году жизни трагически погиб член-корреспондент АН Беларуси Альберт-Виктор Иозефович Вейник.

А.-В.И.Вейник был последним из тройки выдающихся ученых из России (Алексей Васильевич Лыков, Александр Васильевич Иванов, Альберт-Виктор Иозефович Вейник), создавших научную базу и взрастивших когорту национальных кадров в области математической физики, тепломассопереноса и теплофизики литейных процессов. Круг его научных интересов был чрезвычайно широк – от литейных процессов, основ мироздания (пространство и время) до проблем взаимоотношения науки и религии. Это был ученый-мыслитель – яркая, неординарная личность, который оставил о себе добрую память.

Президент НАН Беларуси академик Сущеня Л.М.».

Справка:

Сущеня Леонид Михайлович (1929-), специалист в области гидробиологии, экологии животных и охраны окружающей среды, академик АН Белоруссии (1980), президент НАН Беларуси (апрель 1992 - май 1997), академик АН СССР (1990).

01 июля 1998

Подписана в печать книга А.И.Вейника «Почему я верю в Бога. Исследование проявлений духовного мира», издательство Белорусского Экзархата, Минск, 1998 (2-е издание вышло в 2000 году; 3-е издание – в 2002; 4-е - в 2004; 5-е – в 2007).

Справка:

С.Г.Смирнов: сын А.И.Вейника «Александр, по благословению экзарха всея Белоруси Филарета издал книгу: Виктор Вейник, «Почему я верю в Бога».

Митрополит Минский и Слуцкий, экзарх всея Белоруси Филарет - в миру Вахромеев Кирилл Варфоломеевич, родился 21.03.1935 в Москве, дата пострига - 03.04.1959, дата назначения патриаршим экзархом всея Беларуси - 16.10.1989. С 18.02.1992 носит титул: «Митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Беларуси, Свято-Успенской Жировицкой обители священноархимандрит».

26 декабря 2002

Подписана к печати книга С.Г.Смирнова «Еретик. Четырнадцать дней из жизни Альберта-Виктора Вейника. Документальная повесть», ФГУР «Издательство «Иваново», Иваново, 2002  (тираж 1000 экз.).

Справка:

Смирнов Станислав Григорьевич (1929 года рождения), доктор медицинских наук, организатор (1976) и бессменный руководитель городского (г. Иваново) дискуссионного семинара «На острие времени». С 20 декабря 2004 года этот семинар носит имя А.И.Вейника.

17 марта 2005

Серебро Владимир Семенович (1932 г.р.)  написал статью "Воспоминания об Учителе", посвященную А.И.Вейнику.

Справка: 

Серебро Владимир Семенович (1932 года рождения), кандидат технических наук, старший научный сотрудник. Ведущий сотрудник НИИСЛа с 1961 г. В 1994 году эмигрировал с США, живет в Нью-Йорке. Автор теории газовых процессов в литейной форме. Ученик, аспирант и друг А.И.Вейника.

НПО Научно-исследовательский институт специальных способов литья (НИИСЛ),

Адрес: 65031, Одесса, ул. Химическая, 2.
ОАО "НИИСЛ" основано в 1951 г. и является ведущим научно-технологическим и конструкторским центром в области разработки и внедрения технологии и оборудования для специальных способов литья.

05 августа 2005

Молчанов Алексей Владимирович (1987 г.р.) написал стихотворение, посвященное А.И.Вейнику ( http://zhurnal.lib.ru/m/molchanow_a_w/mem_veinik.shtml ):

Памяти В.И. Вейника.

В его глазах сияет свет

И пламя ясной простоты

Под гнётом непосильных лет

Не умирающей мечты.

Гонимый прочь, забитый в пыль,

В подпольный мрак лабораторий,

О н  неустанно ложь на быль

Переплавлял в среде теорий

Беспрекословных и немых,

Сгрызавших в кровь живое слово,

От правды оставлявших жмых,

Скрывавших звук другого Зова.

Но не закроют рот навечно

Трибуне истины вандалы,

Пусть даже сверхбесчеловечны

И бесконечны их вассалы.

С руками в связке за спиной

НА ПЛОЩАДИ создатель бомбы!

А для него судьбы иной

Нет, чем сознанья катакомбы -

Сознанья тех, кто прочитал,

Услышал, сделал и поверил,

И жизнью Дело напитал,

О.Т. распахивая двери.

Он  жив! Внимайте же, доколе

Живут леса, живут погосты,

Пока сознанье не в неволе,

Пока не пали с неба звёзды.

Справка:

Молчанов Алексей Владимирович (10.11.1987 года рождения), г. Калининград.

Молчанов А.В.: "На проходящих в городе школьных научно-практических конференциях вот уже три года мы (несколько энтузиастов) защищаем работы, исследующие явления, не вписывающиеся в представления "канонической" науки, прежде всего, чтобы заинтересовать других ребят. С полным осознанием тех трудностей, которые неизбежно возникнут (и уже возникают) перед нами на этом пути, мы исполнены решимости открывать людям правду о мире, о великом человеке".

20 октября 2005

20-21 октября в Киеве в Политехническом музее состоялась конференция «Актуальные проблемы истории техники», где В.А.Вейник должен был сделать доклад «Вклад А.И. Вейника в развитие технологии литья». Поехать туда не смог, но доклад напечатан в конце ноября в сборнике трудов этой конференции:

Вейник В.А. (Москва), к.т.н., Серебро В.С. (Нью-Йорк), к.т.н., "Вклад А.И. Вейника в развитие технологии литья".

Справка:

Об А.И.Вейнике «вспомнило» «Украинское общество историков науки», да и то только потому, что член этого общества - Игнатович Владимир Николаевич (знакомый В.А.Вейника). Именно он предложил написать о работах А.И.Вейника в области литья и пробил статью в сборник.

02 января 2006 года В.И.Игнатович передал В.А.Вейнику два экземпляра сборника через своего товарища, приехавшего из Киева.

15 апреля 2007

Подписана к печати книга С.Г.Смирнова "Тонкие миры Альберта Виктора Вейника: Жизнь и смерть "еретика"", М.: АСТ/Астрель, 2007. 320 с. (тираж 4000 экз.).
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