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Факт корреляции между различными фундаментальными параметрами нашего мира, и, в частности, параметрами макро- и микромира известен давно. Так, исследования Г. Вейля, А. Эддингтона и П. Дирака позволили установить, что ряд фундаментальных констант (c, h, G, me, mp, R Вселенной и др.) коррелируют друг с другом через посредство безразмерной величины порядка 1040; иначе говоря, многие безразмерные фундаментальные физические функции, составленные из констант, близки к 1040. Однако эти соотношения носят в основном эмпирический характер.


Опираясь на единую физическую теорию, мы предприняли попытку установить связь между параметрами макромира (Вселенная) и микромира (атом водорода). Эта связь позволяет понять, каков может быть возможный механизм Боготворения.


Умножим обе части уравнения Комптона mc2 = h(, связывающего энергию покоя и волновые параметры частицы, на постоянный множитель а:





аmc2 = а(ħ.





(1)


Затем произведем следующую замену переменных:




m' = am;  (' = a(;  T' = aT;  (' = a-1(,


(2)

где m - масса; ( - частота; Т – период; ( - длина волны; h - постоянная Планка; с – скорость света.


Имеем:




m'('=h/с;  m'Т'=h/с2.




(3)


Примем в качестве множителя величину а = Gmp / ħc (где mp - масса протона) как коэффициент трансформации параметров макромира в микромир. В результате можно получить ряд соотношений, характеризующих параметры нашей Вселенной.




R = (' = a-1(ke = (ke ħc / Gmp2 = 4(1028 см


(4)
- радиус Вселенной;




Н = (' = a(ke = Gmp2 / (ke ħ = 7,3(10-19 с-1


(5)

- постоянная Хаббла;




ТВс = T' = aTke = (ke ħ / Gmp2 = 1,3(1018 с


(6)

- возраст Вселенной.


Здесь (ke - комптоновская длина волны электрона.


Соотношения (4-6) аналитически описывают процесс трансформации атома водорода (системы протон-электрон) во Вселенную. В данном случае радиус Вселенной RВс имеет смысл комптоновской длины волны «трансформированного» электрона; постоянная Хаббла Н и возраст Вселенной ТВс - смысл соответственно комптоновской частоты и периода.


Аналитически полученные значения этих параметров (4(1028 см; 7,3(10-19 с-1; 1,3(1018 с) соответствуют данным космологических наблюдений. Отсюда мы видим линейное подобие макроскопического объекта (Вселенной) и микрообъекта (атом).


Из вышеизложенного следует, что Вселенная могла быть сотворена (трансформирована) Богом за определенное время от Tke до 6 дней, в прошлом, из атома водорода. В пользу этого говорит и то, что вероятность случайной корреляции и тем более линейного подобия между параметрами макромира и атома близка к нулю (Линде, 1989).


Таким образом принцип трансформации параметров макро- и микромира можно было бы сформулировать так:


Макро- и микромир линейноподобны и трансформируются друг в друга по воле лишь одного Бога.


Принцип трансформации позволяет получить и другие интересные результаты. Так, подставляя в формулу (3) значение универсального радиуса взаимодействия бозонов (r = 10-28 см) получаем:




(' = aс / r = 1 Гц,





(7)
то есть возможна довольно тонкая связь между параметрами элементарных частиц и параметрами человеческого организма (1 Гц – частота альфа-ритмов человеческого мозга и сокращений сердечной мышцы); не исключено также, что сердце человека – аналог гразера (Брюллен, 1972), предназначенного для обмена информацией, возможно, и с самим Богом.
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